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RICEVITORE PROFESSIONALE G 4/215
PER GAMME RADIANTISTICHE

CARATTERISTICHE TECNICHE

;

e Gamme coperte: 80 m (3,5+4 MHz) - 40 m (7=7,5 MHz) - 20 m (14=14,5
MHz) - 15 m (21=21,5 MHz) - 10 m (28 -30 MHz) - gamma 26 =28 MHz per
convertitore 144 MHz esterno. :

e Comando di sintonia con demoltiplica.

Comando di accordo separato stadi RF.

Precisione di taratura delle frequenze: +5 kHz nelle gamme 80, 40, 20 metri;

+10 kHz nelle gamme 15, 11, 10 metri.

Stabilita di frequenza nel tempo: 40,5 per 10.000 (50 Hz per MHz).

Frequenza Intermedia: 467 kHz.

Reiezione d'immagine: superiore a 50 dB su tutte le gamme.

Reiezione di Frequenza Intermedia: superiore a 70 dB.

Sensibilita: superiore a 1 uV per 1 W di potenza BF.

Rapporto segnale/disturbo con 1 uV: ™ 6 dB .

Ricezione di segnali AM - CW - SSB.

Ricezione SSB: circuito amplificatore e rivelatore con reinserzione della portante.

Ricezione CW non modulata: con oscillatore locale a battimento (BFO) variabile.

Limitatore dei disturbi: « noise limiter » efficace per tutti i tipi di ricezione.

Si riporta automaticamente ai diversi livelli di segnale.

Indicatore di intensita del segnale: strumento di misura « S-meter » calibrato da

«ST» a «S9» (100 uV), «39+20», «S9+40» dB.

Potenza BF: 1,2 watt.

Entrata d'antenna: per cavo coassiale 50100 Q.

Uscita: 3,2 Q e 500 Q - presa per cuffia di qualsiasi tipo.

Interruttore e presa posteriore per « stand-by ». :

Valvole impiegate: 10, piU 1 stabilizzatrice di tensione, 1 diodo zener stabilizza-

tore di corrente, 10 raddrizzatori al selenio.

Cristalli di quarzo: 7.

Alimentazione: con tensione alternata 110, 125, 160, 220, 240 volt, 5060 Hz.

Dimensioni d‘ingombro: cm 52 x 26 x 26.

Peso: kg 12,4.
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Presentiamo in questa pubblicazione un nuovo ricevitere professionale per radioama-
tori, il G 4/215. Si tratta di un ricevitore a doppia conversione di frequenza. per le
gamme radiantistiche degli 80, 40, 20, 15, 10 metri, avente sensibilits e stabilita
elevatissime, e possibilitd di ricevere segnali AM - CW ed 55B.

Nel G 4/215 viene usate un Gruppo Alta Frequenza di nuova concezione, che impie-
ga oscillatori a quarzo per la prima conversione ed un oscillstore variabile di alta
stability per la seconda. Questo gruppo, menoblocco, comprende tutfi | circuiti di pri-
ma e seconda conversione e produce direttamente la frequenza intermedia di .uscita
a 467 kHz per i successivi stadi del ricevitore. |l commutatore di gamma, incorporatc
nel gruppo, non agisce sui circuiti oscillafori a RF, evitando cosi qualsiasi possibilita
di instability nella commutazione. E' naturalmente previsto anche un circuito di cali-
brazione a quarzo della scala di sintonia, in modo da assicurare la perfetta corrispon-
denza fra la frequenza ricevuia e auella indicata sul quadrante.

La sinfonia viene effetfuata variando la frequenza del VFO. Un secondo comando ac-

- corda separatamente gli stadi a radiofrequenza per la migliore sintonia.

Un filtro a quarzo nel circuito di media frequenza consente una ampia variazione del-
fa selettivitd, tale da permettere un buon ascolfo anche di segnali molfo interferiti. !
ricevitore & dotato di due tipi di rivelatore, funzionanti a seconda del tipo di emissic-
ne, e di un efficiente ed autoregolato circuitc di soppressione dei disturbi, funzionan-
fe tantc in AM che in CW ed SSB. If controtlo automatico di sensibility & amplificato e
la sua costante di tempo & aufornaticamente adattata al tipo di segnale ricevuto, Lo stru-
mento di misura «S-meters, tarato in microvolt, fornisce esafte indicazioni de:‘.”m?ensﬂa
del segnale ricevuto, anche nel funzionamento in SSB.

L'uso def G 4/215 non affatica 'operatore anche nelle pi¢ gravose cond:zrom di lavo-
ro; Fabbinamento di questo ricevifore al trasmeititore SSB G 4/225 mette a disposizio-
ne del radicamatore un complesso trasmittente-ricevente di alta classe.

Milano, novembre 1965

FII.IA!.! AGENIZIE E ‘CENTRI D'ASSISTENZA TECNICA GELOSO
Puglia: :

BARL . Geleso S.p.A - P.za Gramsct, 3-5 -
Tel. 21.05.13 - Servizio Tec. Tel. 23.20.52

Sardegna:
CAGLIAR] - Geloso S.p.A. - Via Garibaldi
ang. Via Alghero - Tel. 5.46.41 - §. 37.02
Sicilia:
CATANIA - Geloso S.p.A. - Viale Vitt, Ve-
neto, 201 - Tel 24.71.60 - 24.71.80

Toscana:
FIRENZE - Ge!oso S.p.A. -~ Via P. L. da Pa-
lestrina, 18 - Tel 4. 23 78

Liguria:
GENOVA - Geloso S.p.A. - Vla Monte Zo
. vetto, 21/rosso - Tel. 30.30.38

Emilia e Lombardia:
MILANO - Geloso 5.p.A. - Viale Brenta, 29
Tel, 56.31.83 - 56.31.84/5/6/7

Campania, Lucania, Calabria:
NAPOL] « Geloso 5.p.A. - Piazza Guglielmo
Pepe, 10-11 - Tel, 35.50.01 - Servizie Tec-
nico Tel. 35.50.04

Veneto, Trentino, Romagna:
PADOVA - Geleso 5.p.A. - Via P, Sarpi, 37
Tel. 3 58 51 - Servizio Tecnico Tel. 5.08.61

Laxzio, Umbrla, Marche, Abruzzo e Molise:
ROMA - Gelose S, pA Via S, Damaso, 13
Tel. 63.02.01 - Serv:zlo Tecmco Telefoni:
63 02. 02/ 3

P:emonie
TORINO Geloso S.p.A. - Piazza Monta-
nari, 137 - Tel 36 44.95 - 36.45.21

Venefo orientale’
TRIESTE - Geloso $.p.A. - Via Fabio Filzi, 21
Tel. 3.52.29




RICEVTIITOBE

PER READIOAMATORI G 4/215
A SEI GAMME D'ONDA

SIX-BAND AMATEUR RECEIVER G4/215

Derivato dai precedenti ricevitori per traffico
dilettantistico creati dalla nostra Casa, il
G 4/215 & stato progettato con Vintento di of-
frire alllormai vasto pubblico del ¢ radianti»
una realizzazione di tipo professionale, affi-
nata e completa, destinata a lavorare nelle
gamme riservate ai dilettanti. .
Nella realizzazione di questo apparecchio sono
state considerate in modo particolare talune
caratteristiche di primaria importanza, come
la stabilitd nel tempo e Vesattezza della tara-
tura, la sensibilitd rispetto al rapperto segna-
le/disturbo, la selettivita totale, la possibilita
di «tagliare» i disturbi, la possibiliti della
selezione acustica (effettuahile con 1 hatti-
menti a FI).

Questo ricevitore, inaltre, & atto a ricevere
tanto i segnali modulati in ampiezza, quarnto
i segnali telegrafici con onde continue e i se-
gnali con una banda iaterale e portante
soppresse (S8B).

CABAT'T}:RISHCHE TECNICHE

Gamme coperte: gamma 10 m (28-+30 MHz)
- gamma 15 m (21-+21,5 MHz) - gamma
20 m (14+145 MHz) - gamma 40 m (7T=7.5
MHz) - gamma 80 m (3,54 MHz) - gamma
C 144-146 MHz (26+28 MHZ) con converti-
tore estemo

Comando di sintonia: con demoltiplica.

Precisione di taratura delle frequenze: + 5
kHz nelle gamme 80, 40, 20 m; + 10 kHz
neile gamme 15 e 14 m.

Stabilita ‘di frequenza nei tempo: + 0,5 per
10000 (4 50 Hz per MHz),

Derived from previous radio amateurs com-
munication receivers produced by GELOSO,
the G 4/215 was designed with the intention
of offering to transmitting amateurs a set of
professional quality, designed to operate exclu-
sively on the frequency hands allocated to
their use. When planning this receiver,
cerfain features of primary importance were
particularly considered; e.g., stability vs. time
and accuracy of the calibration, sensitivity
and signal-to-noise ratle, the ability to clip
noise interference (noise limiting), the abi-
lity to choose the audio (beat) ncte at will
(accomplished by means of a beat frequency
oscillator operating at the 1ntermechate fre-
Guency’.

In addition, this receiver is capa.ble of re-
ceiving ampiitude modulated signals and c.w.
signals as well as smgl&31de-band§uppressed-
carrier (s.sb.) signals,

TECHNICAL DETAILS

Frequency Ranges: 10-meter band (28-30
MOC).; 15-meter band (21-21,5 MC); 20-meter
band (14-14,5 MC); 40-meter -band (7-7,5
MC},; 80-meter band (3.5-4.0 MC) - 144-146
(26- 28) MC for external VHF converter

Tuning Control: by step-down ratio.

Accuracy of Frequency Calibration: + 5KC
on the 80~ 40- and 20-meter bands; .4+ 10
KC on the 15 andg 10-meter bands.

Frequency vs. Time Stability: + 0.5 10.000
{ie. + 50 cycles/MC).” : S



Freguenuza Intermedia: =467 kHz.

Reiezione d’immagine: superiore a 50 dB su

tutte le gamme.

Reiezione di Frequenza Infermedia: superiore
a 70 dB.

Sensibilita: superiore a. 1 p.V per 1 W di po-

tenza BF.

Rapporta segna.le/distm'bo coﬁ ‘1 U,V' > 8 d‘,{’v

Selettiviti: 5 posizioni: Normale - Xtal 1 -
Ktal 2 - Xtal 3 « Xtal 4.

Ricezione dei segnali modulati in amplezza..

Ricezione dei segnali 88B; c1rcmto ampllﬁca—_ -

tore e rivelatore dei segnali SSB con rein-
serzione della portante. . :

Limitatore dei disturbi: « noise limiter» effi-
cace per tutti i tipi di segnale. Si riporta
automaticamente a,x dwers: hvelh di se-
gnale. . .

Indicatore d'intensita deI segnale. « S-mPter »
callbrato per 1 wvari segnali da «Sl» a
«30n, «39+20dB» ed « S9-+40dB .

Potenza BF disponibile: 1 W.

Entrata &antenna: impedenza 50 + 100 Q,
non bilanciata.

Uscita: 3,2 @ e 500 - presa per cuffia di
Qualsiasi tipo.

Interruttori: generale e di « stand—by ».

Valvole impiegate: 16, pilt 1 valvola stabiliz-
" zatrice di tensione, nei seguenti tipi e
~con le seguenti funzioni: una 6BZ6, ampl-
. ficatrice 3 RF; due 12AT7, oscillatrici, una
6BE6, prima miscelatrice; una BCHS1 se-
conda miscelatrice a FI 467 kHz; due
EFY3 (6BA6), amplificatrici a FPI; una
12AXT oscillatrice di nota e amplificatrice
di segnale « CAV »; uns 6BEG rivelatrice a
prodotto. una ECL86 preamplificatrice &i
BF ¢ finale d'uscita a BF; una 0A2, sta-
bilizzatrice di tensione; un ZF10 diodo ze-
ner stabilizzatore di corrente; quattro
I31695 raddrizzatori per la - alimentazione
anodica;-un raddrizzatore al selenio IS1693
-per le polarizzazioni negative; un diodo

OA81 rivelatore: un diodo BAl14 rettifica- -

tore del « CAV »; due diodi BA102 nel cir-
cuito anti-noise; un diodo BA102 vari-cap;
un quarzo 80133 (freq. 467 kHz); un quar-
zo 81359 (freq. 3500 kHz); un quarzo 81118

(freq. 11 Mgc); un quarzo 80879 (freq. 25

Mc); un quarzo 81113 {(freq. 18 Mg); un
quarze 81117 (freq. 20 Mc); un quarzc 60-
100 (freq. 36 Mc).

Alimentazione: con tensione alternata 50--60
Hz, da 110 & 240 V. Consumo a 160 V/&0
Hz: 90 VA, ’

Dimensioni d'ingombro: larghezza 516 mm;

- altezza 2564 mm;‘profondit‘a 260 mm.

Dimensioni del pannello frontale (per mon-
- taggio in «rack»: mm 483 X 321

Peso tot. netto, comprese le valvole: kg 13, 400

b

Intermediate Frequency: 467 KC‘

Image Rejection: better than 50 db on all
frequency ranges.

Intermediate Fregquency Rejection: Dbebter
than '70 db.

Sensﬂ:nnty better than I pV for 1 watt af.
output.

Signal-te-Noise Ratio: at 1 pV better than
6 db.

Selectivity: 5 positions: Normal - Xtal 1 -
Xtal 2 - Xtal 3 - Xtal 4,

. Reception of Amplitude :Modlﬂated Signals.

" Reception of Single-Side-Band Signals (s.5.b.) :

amplifier and detector circuit for s.s.b. si-
gnals, with carrier re-insertion.

Noise Limiter: effective with all tipe signals.
Self-adjusting to various a.m. signal levels.

Signal-Strength Indicator: S-meter, calibra-
ted in S-units from « S-I» to «S-8» «S-8
+ 20 db» and «S-9 -+ 40 db».

Audio Power Outpuf: 1 watt. ,

Antenna Input: for 50 - 100 O unbalanced
antenna.

Output Cireuit: 3.2 and 500 ohms, recaptacle
for headphones (any type).

Switches: main (power - line) switeh and
« stand-by » switch. :

Tube complement: 10 tubes, 1 voltage stabili-
zer, of the following types and functions:
One 6BZ6, ri. amplifier, two 12AT7, oscil-
lator-buffer; one 6BE6, 1st mixer; one
ECHS1, 2nd mixer and amplifier 467 kc.,
one EF93 (6BA6), i.f. amplifier; one EF93
{6BAG), 1.f. amplifier; one 12AXT, b.f.0. pre-
amplifier for AVC signal; cne 6BES, pro-
duct-detector; BCLSE pre-amplifier a.f. am-
‘plifier; one 0A2, voltage stabilizer; one
ZF10, current stabilizer; four IS1695 ano-
de rectifiers; one selenium rectifier IS1693,
negative bias supply; one quarz 80133
(freq. 467 - ke}; -one ‘quarz 81358 (freg.
3500 k¢); one quarz 81118 (freg. 11 Mc);
one quarz 80979 (freq, 25 Mc); one quarz
81113 (freg. 18 Mc); one quarz 81117 (freq.
20 Mc); one quarz 60-100 {freq. 36 Mc.).

Power Line Requiremenis: from 110 to 240
volts a.c., 50 to 80 cycles. Power . conswmp-
ticn at 160 volts/50 cycles = 90 wa.tts

Physical Dimensions: 20 111 w1de 1[) m hlgh
10 ¥, 'In. deep. ’

Front Fanel Dimensions: (for rack mounting)
19 by 8% in

Shipping Weight: incl tubés 28 lbs.



' DESCRIZIONE DEL CIB.CUITO

Gamme d'onda - -
Le gamme d'onda coberte somo 6 . copro-

no Ie bande di freguenza concesse al traf- .

fico dei radianti. T1 guadrante, che reca chia~
re indicazioni di frequenza e di banda, ri-
porta anche una scala di riferimento con di-

visione centesimale. Tio sviluppo lineare del: )

le diverse scale su detto quadrante & hotevole;
a cid si aggiunge un elevato rapporfo di de-
melt1p11ca, che si iraduce nella necessaria e
cost importante facilitazgione deile operazmm
di accordo sulle singole stdzioni, )

Le gamme d'onda dﬂettantlstlche sono coper-
te come segue

10 metri da 30,0'3, 28,0 MHz
15 metri . da 2L5 a 21,0 MHz
20 metri . da 145 a 140 Mz
40 metri . da 7.6 a -T,0.MHz
80 metri da 4,0 a2 3,5 MHz
' 2 metri (1) da 144 a 146 MHz

(1) In unione ad un convertltore avente uscite
26~428 m

Scaler 144+ 46 MHz. R
Una scala graduata da 144 a 146 Mc é

‘stampata al posto dells scala 26-28 Mc (gam-

ma 2} e consente Is letturs diretfa delle fre-

. quenze ricevibili. nella gamma radicamatori

dei 2 metri quando al ricevitore G 4/215 ven-
ga collegato unc dei -convertitori Geloso a
valvole o a nuvistor. Tali convertitori hanno
un -oscillatore a freguenza fissa controllato a
titarzo. ¢ producono una ‘conversioné ‘a fre-
quenza intermedia duscite da 26 a 28 MHz
per i tipi 4/151 e 4/152, & da 26 4. 30 MHz
per i tipi a nuvister (si vedano i relativi dati
a pag. 18 e seguenti).

E ovvio che nell'uso coi convertlton con
uscita = 26-30. MHz. per lesplorazmne della,
gamma ‘146 - 148 Mc verrd usabta la gamma
1 che copre da. 28 a 30 Mec.

Importante. NeIl usc ool converntorl e mdn—\

spensabile interporre tra l'useita del conver-

~titore e I'antenna -del ricevitoré un circuito -

che attenui il segnale di tanto quanto & il
guadagno del convertitore (coi -nestri- con-
vertitori 30 db.). In guesto modo §i 'ha’la
lettira esatta all'S meter."dei ‘segnali -rice-
vuti e si evitano frequenze spurie e freguenze

immagini, Per la realizzazione di questo atte--

nuatore s1 vedone foto e datl a pag 30

Sensibi.htcx - Selethvxtu - Slublhi

La sensibilita & stata porta.ta ad un grado-

molto elevato: un segrale a-radicfrequenza di
un microvelt entrante in antenna (impeden-

za di 50 chm) fornisce 1 watt d'uscita in -

bassa frequenza, con un rapperto segnale/di-

~ sturibo maggiore di 6 dB. Questi risultati sono

stati raggiunti con un accurato studio del cir-
cuito d'entrata e dell'accoppiamento fra Lan-
tenna e la valvola amplificatrice di alta fre-
guenza. Su qualsiasi gamma la relezione ossia
'attenuazione 'della  frequenza immagine, ‘&

20 meter band

DESCRIP'_I'ION- OF CIRCU_IT
Frequency Range ‘

The receiver cavers 6 frequency bands which
coincide thh the frequency ranges allocated
to the use of radio amateurs. The elearly
marked dial, showing frequency and bands,
provides a. logging scale for reference pur—
pOSes.

The linearity of the various freguency call-
brations displayed on the dial is remarka-
bie;. added fto this is.a smoothly working
reduction drive, providing easy tuning. .

The radio amateur frequency ranges a.re
covered as follows:.

10 meter band ..
11 meter band .
15 mefer band

. 300 to 28.0 Mc.
.28.0 to 26.0 Me.

. 215 to 21.0 Me.
14.5 to 14.0 Mec.
75 to 7.0 Me.
-4.0.t0 3.5 Me.

40 meter band. .
80 meter band
2 meter band (w1tn external

converter) 144 to 146 Mc

Dmls 144+ 146 Mc.

A graduated dial ‘of 144°148 Mc is prmted
in the place of the meter band (26-28 Mej,
in this way is posmble to read directly the
frequencies which can be receéived in the
9-meter amatéur band when a Geloso tube
or nuvistor converter is conmected w1th the
receiver model G4/215..

These “converters have a fixed frequency‘
oscillator, crystal controlled, and are giving an
output intermediate frequency from' 28 to 28
Me. for the types 4/151 and 4/152, and from
26 to 28 Mec. for the nuvistor types (see data
given on page 18 ‘and following).

To cover the 146-148 Me range using conver-
ters having 26-30- Mc output freguency, ob- -
viously one should use the. 28-30 Mc bhand.

Important note by uein‘g converters, -it is to

-interpose between the :converber -output -and

the antenna input of the receiver a.proper
attenuator . having  the -same attenuation

factor as -the -converter -gain wvalue. .In this

manher one can reads wu‘,h accuracy at the
« S-meter » ~the ‘received  signals -and .avoid
spourious and image.frequencies. See on page
30 photo and data for attenuator self-buyng.
Sensitivity - Selectivity - Stability

The sensitivity of the -receiver has been
brought to a very high value: An rf. signal
of 1 aV at the input terminals of the receiver
(impedance 50 - ohins)- ‘provides 1. watt of
audio .output, at a signal-tonoise:rafio bett-
er than 6 db. These resulls. were achiev-
ed-only after:intense study .of ‘all :problems

concerning receiver inpub cireuits, - ie. the
junction. of the antenna. c1rcu1t at the 1st

- r.f. ‘amplifier tube.



superiore g 50 dB mentre la reiezione @i me-
dia frequenzs supera i 70 dB.

La selettivita della media frequenza & varia-
hile con commutazione e pud essere scelta su
cinque posizioni diverse, quattro delle quali
impiegano un circuito filtro & quarze; Yazio-
ne di gquesto filtro non proveca diminuzione
di guadagno negli stadi-salvo, ed -in maniera
non molto accentuata, per la posizione .di
massima selettivita e ciog su quella indicata
col . 4:

Il G 4/215 fa uso d1 una doppid conversione
di frequenza, Il vantaggio.di questo sistema
consiste nella’ possibilitd ¢di ottenere un alto
grado di reiezione della frequenza immagine
e percid un’elevata selettivith complessiva.
Adottando infattl un valore di FI alto per la
prima media frequenza, la fréquenza imma-
gine sarda conseguentemente differita ‘mag-
giormente ‘dalla frequenza principale “ed un

solo stadio di ampiificazione di aita frequenza.

costituird, coi suol cireuiti accordati, un filtro
pitt che sufficiente alla attenuazione presso-
cheé totale dell’immagine. Tl valore della pri-
ma Frequenza Interrnedia é di 3,5-4 MHz,

La selettivitd di media frequenza & ottenuta
nei diversi gradi con limpiego del filtro a
quarzo; i circuiti accordati interessati utiliz-
zano nei confronti della media frequenza giad
citata, un valore pit basso (467 kHz) che per-
mette sia un’ amphﬁcazmne maggiore sia,
unito ad essa, un gra.do pitt elevato di selet—
tivita,

La -sta.bilité, dell’apparecchio & .dovutz- agli
accorgimenti opportunamerite presi, per la.
stabilitd elettrica dei circuiti interessati,. in
particolare dei due oscﬂlaton per la conver—
siohe di frequenza. .

Da rilevare che il primo oscﬂla.tore é sta.b1-
lizzato con crlstallo di quarzo. . e

I c1rcu1to

11 ecircuito & schematlzzato 8 blocch1 con- la
fig. 1. In essa si pud osservare la smgola fun-
zione delle diverse valvole, - -

Le prime eginque valvole sono rlumte 111 un
unico compiessc costituente il Gruppo- RPF
2625, Questo *Gruppo colmprende i circuiti
accordati. di-ingresso ~ (reégolati mediante 4l
comando « preselector »), ‘VYoscillatore & qiuar-
z0- per -la prima conversione e gli gscillatori
variabill per Ta seconda conversione. Gli cseil-
latori coprono rispettivamente 500 K¢ Yer le
gamme 6, 5, 4, 3 e 2 MHz per le gamme 2
e 1. I corrispondenti condensatori sono coas-
siall coi variabili dei filtri di banda usati
come accoppizmento mterstadzale fra i1 pn—
mo e il secondo mixer.

Il gruppo comprende- ancora losclllatore a
quarzo a_3;5 Mz (calibratore) che consente
il controllo e la rimessa in passo della scala.
Alla seconda valvola convertitrice fanno se-
guito due valvole amplicatricl di media fre-
quenza (467 kHz) e tra la convertitrice citata
e la, prima di gqueste valvole viene inserito, a
comando, il filtro a quarzo. Una commuta-

tore varia per gradi la selettivita .dovuta .
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The image rejection is better than 50 db for
all frequency bands covered, whereas the
rejection of the 1st. if. is better than 70 db.

-The selectivity of the receiver may be adjust-
© ed by means of a selector switch in 5 steps,

4 of which employ a crystal flter circuit.
Insertion of this crystal filter circuit does
not cause any loss in. receiver gain, with the
exception of the position which provides the
highest selectivity, but, here, also only.to &
negligible degree (Pos. No. 4),

The G4/215 employs double frequency con-
version. The advantage of this system consists
in combkining superior image rejection quali-
ties with a very high order of if. selectivity.
Ttilization of a very high first i.f, value in-
creases the difference hetween the wanted and
the image sighal frequencies; one stage of r.f.
amplification, with the cireuits allocated to

“this stage, supplies ample attenuation of

the image signal,ie. for all practical purposes
causes- it {o cizsa.ppear entirely. The ﬁrst if.
is 3.5 -4 Mec. :

LF. selectivity is obtained by means of a
crystal filker; the circuits employed in con-
junetion with this filter use — in ‘comparison
with the first if. of wmentioned above a
frequency of -much lower  value (487 Kc)
which permits higher amphﬁcatmn as well
as much better select;wn:y :

The sta.bxhty of the receiver lS derwed —in
addition to the particularly rigid and solid
mechanieal consfruction — from the devices
devoted to the electrical. stability of. the cir-
cuits concerned, especially those of -the .two
frequency conversion oscillators. It should be
pointed out that the first osc111a.tor is 5ta.~
bilized by means. of crystal

The cuculi

Fig. 1 shows a block dlagram of the recelver
circuit which serves to explam the wvarious
tube functions.

The first five tubes"a.re grouped in a single
assembly, representing- the 2625. R¥F. - unit,
which consists of the -input tuned circuits

" (adjusted through the « preselector » control),

the crystal oscillator for the first conversion
and- the variable oscillator for the second
cne. The. oseillators cover respectively a 500

- Ke. range for bands 6, §, 4, 3, and 2 Mc

range for bands 2 and 1. The relative ca-
pacitors .are coaxial 0. those of the band
filters whigh dre used for coupling the first

‘to the 2nd mixer.  Thé unit consists' also

of a 3.5 Me crystal oscillator (calibrator)
for the realignment control of the gial.

The second converter stage is: followed Dy
two Lf. amplifier stages (467 kc.); the crystal
filler -may be inserfed at will between the
second converter stage mentioned above and
the first of these two tubes. A selector .
switch varies in different degrees the selecti-
vity . derived from the crystal effect; indica-
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all’effetto del quarzo; alle diverse posizioni
del commutatore .corrispondeno indicagioni
apposite sul pannello frontale dell’a.pparec-
chio.

Sull’alimentazione anodica dellz prima vaivo-
1z amplificatrice a FI & inserifo une strumen-

to indicabore (« S-Meter») che, previamente

tarato, consente la lettura dell’intensita del
segnale entrante.

I1 sistema adottato & quello con circuito &
ponte. L’'aumento dell’intensitd  del segnale
provoca aumento della lettura sullo stru-
mento. I due rami del ponte sono equi-
librgti e sul ricevitore & previsto un poten-
ziometro, posto sul retro del telaio che con-
sente di mettere a zero lo strumento. I’az-
zeramento si esegue agendo su detto poten-
ziometro, sempre in assenza di segnale

Alla seconds valvola amplificatrice a FI e
gue un dicdo tipo OAS81l che adempie alle
funzioni di rivelatere de1 segnall modula,tz in
ampiezza.

Tl circuito di controllo automatlco di- volume
& costituito da wn triodo (34 12AXT) il cui
compito & quello, di amplificare ultermrmente
ii segnale FI, e da un diodo che provvede
alla formazione deila tensione CAV. :

La costante di tempo R-C del circuito & sta-

_ta scelta in modo da prevenire qualsiasi cam-

hiamento rapido della tensione base di rife-
rimento. Dal comando esterno che effettua
la scetta del tipo di ricezione (AM-SSB) vie-
ne modificata questa costante in ‘modo da
renderia pit adatta al tipo di ascolto che sl
effettua, Tale possibilith & pa.rtmola.rmente
utile neilascolto delle stazioni SSB.- -

Il Cl].‘c'lllto -anm-dzsturm ¢ del tipo a doppia
azione ed auto-regolantesi, ottenuto con due
diodi al silicio ed ¢ efficace per tutti i tipi di

tions marked on the front panel of the seb
correspond to the wvarious posmons of the
selector switch.

Connected to the plate lead of the second Lf,
amplifier tube is an «S-meter», which in-~
dicates the mtenmty of the recelved signal.

The systemt employed s a bridge cireuit. An
increase of intensity of the received signal
causes a corresponding increase of meter
current. Both branches of the bridge circuit
are in balance, and there i5 a potentiometer
on the rear of the receiver chassis which
© permits the Instrumeént to read « zero». Nor-
mally the «zero» adjustment is effected by
means of this potentlometer without 2 31-
gnal tuned in.

The 2nd FI amplifier tube V7 is followed by
a OA8l diode having the function of AM
signals detector.

This tube is followed by 9, triode (1/2 124%D
which further ampiifies the IF signal before
"its detection by a dmde prov1d1ng ﬁhe AVC
voltage.

The RC fime constant of the circujt has
been selected in such a- way as to prevent
any quick change of the reference basic.vol-
tage. This time constant can be varied and
rendered adequate to the.-irode of listening
desired through the same external control
operated for selecting the mode of rec_:eptlon
(AM.or SSB), .Such possibility is useful in
particular when hst;ening to the SSB sta-
tions. .

The “double-action  and .self—a.djustin'g.._ anti-
noise circuit, realized by means of two . sili-
con diodes, is efficient for all the reception

BLOCK DIAGRAM . -

. riceziome. modes. This signal is then conventionally
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T 29 Mixer 457 KHz 1° LE Amplif
. -y 3 Xtal Fijter
o 12817 === ’/g 1%.«17 o
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Fig. 1 - G 4/215 - Schema a blocchi.



Il segnale viene quindi inviato in maniera
convenzionale. a un triodo pentodo che prov-
vede all'amplificazione della bassa frequenza.

Una sezione tricdo di V8 viene impiegata qua-
ie oscillatrice di nota sulla freguenza  del-
la. seconda FI (467 kHz). I circuito” oscils
lante di questa valvola & accoppiate a mez-
zo di un condensatore di bassa capacitd alla
griglia delia mixer-rivélatrice DET CW ed 35B.
In questo stadio, la variazione di freguenza
& ottenuts mediante l'azione di un petenzio-
metro che preleva ung tensmne ¢ontinua sta-
bilizzata da, un diodo zener. " Questa tenslone
& applicata ad unh diodo di tipo vari-cap che
provvede alle variazioni di capacitd e quindi
delle frequenze generate entro un 11rmte d1
circa +2000 Hz dal oattimento ZET0,

Se Ia oscillazione de! triodo V8 ha una fre-
quenza dello stesso’ ‘esatto valore della FI (467
kHz), ci si trova nelle eondizioni di battimen-
to zero ed i segnali di telegrafia nmon modu-
lata (cw) non sono udibili sotto forma. a1 no-
" ta, cosl come se Voscillazione di V8 non aves-

se luogo ;& sufficiente perd variare di qualche_

centinaio di periodi 1a freu_uenza; dell’oscilla-
trice V8 perché si produca il battimento udi-
bile che rende possibile 'ascolto delle onde
non  modulate. Un comando. paste sul pan-
néllo froptale (BFOY permette la variazione
di frequenza - dell’oscillatore e, conseguente:
mente, la’ variazione di nota con la quale &
possibile ottenere la: ricezione di un dato se-
gnale interferente con altri. Tutti gl accor-
glmentr. costruttivi sono stati presi affinchd Ia
nota; prescelta, nori varli durante il funzio-
namento e loscillazione delle V8 interessi so-
famente il circuito nel guale deve essere Ti-
versata, e sia inoltre di intensitd tale da non
atténuare Yintensita dei Segnale m arrwo

Nel .caso di ricezione ¢l segnali SSB il se-
gnale prodotto da, V8 serve alla r_emtegrazm—
ne della portante della stazione ricevuta, sop-

pressa, all’atio della trasmissione, e serve gquin- -

¢i a rendere intelligibile tale tipo di segnali,

che altrimenti non risulterebbers comprensi- =
bili, I’oscillatore di nota pud essere inserito o .0
disingerito da un commutatore (pamnello fron--

tale) che provvede ad applicare o meno la'

tensione anodica alla valvola.:

La possibilitd di ricevere anche le emissioni ~>

di quei dilettanti che, sempre pill numeresi,

applicano il sistema di trasmissione in SSB,-
rende i1 G4/215 veramente completo e di

concezione medernissima.

All’alimentazione generale provvede un rad—
drizzatore al selenio, mentre un altro raddriz-
zatore di tale tipo provvede.a formre le ten—
sioni negative di polanzzazmne

1 irasformatore d1 ahmenta.zmne presenta

‘T'avvolgimento ‘primario adattabile a tutte le_

tensioni di rete (da 110 g 240 Voit) ed una
valvola 0A2 stabiiizza la. tensione .anodica
della oscillatrice di nota V8 («beat »), quel-.

la della oscillatrice RF e della rmxer rive- -

latrice V9.

applied to.the final tube (triode-penthode),
which provides for its amplification.

A remajning section (a fricde) of V-8 is
employed as beat oscillator operating on a
frequency close to the second if. (467 ke.).
The oscillator ecircult of this tube is. coupled
by means of a condenser of low capacity to

‘the grid of the mixer-rectifier for CW arnl

8SB.

In this stage, the frequency va,natlon is ob-
tained by means of a potentiometer connected
to a zener diode which provides a stabilized
continuous voliage, applied to a wvari-cap
diode varying the capacifies and hence the
frequencies generated within + 2000 c/s ap-
proximately from zerc beat.

If the oscillation of triode V-8 occurs at
exactly the if. (467 kec.), no beat-note results
(¢ zero-beat ») and unmodulated telegraphy
signals (¢.w.) are not audible in the form of
a tone, just as if there were no oscillations
produced by V-8; it is sufficient, however, {o
detune the oscillator V-8 by a few hundred
cycles in order to produce an audible beat-
note, and to make reception of unmodulated
signals possible. A control on the front panel
(BFO) permits the variation of the osciliator
frequency.and conseguently a variation of the
beat-note, by which it is possible to obtain an
audio selective effect permitting the recept-
ion. of-a given signal in the presence of other
interfering ones. All constructive measures
were taken to keep the preselcted beat-note
from varying during operation, to confine the
oscillations of V-8 only to the circuits where
they belong, and, in addition to ascertain
that their intensity is adequate and dimen-
sioned in such a way as not to attenuate the
intensity of a received 51gnal

In the case of SSB reception the sighal pro-
duced by V-8 serves to reinsert the carrier of
the received station which is suppressed on
transmission and hence serve to make by

- rent this type of signal intelligible. The b.f.0.
. may be switched « on» or ¢ off » by means of

a switch {on the front panel) which serves to
apply the plate voltage of the tube at will. ~
The possibility of alsc receiving the trans-

- missions of those amateurs — whose number
< 18 continuously increasing — which apply the
system . of s.sb. transmission, renders the

G 4/215 really complete and most modern in

conception.

A selenium rectifier supphes the commeon
plate voltage, whereas anoteh rectifier of the
same type provides the negative bias voltage.

The gower transformer is equipped with a

. primary winding which permits adaption to
-.all power line voliages (110 to 240 volts), and

a DA2 gtabilizes the plate voltage of the b.f.o.

-(V8), the r.tf. oscﬂlator and the mixer-de-

tector (V-9)..



ISTRUZIONI PER L'IMPIEGO
INSTRUCTIONS FOR USE

Installazione - Il ricevitore & mohtato in uns -
cassetta metallica munita di quattro piedini-

di gomma. Esso quindi & sopraelevato dal ta-
volo da lavoro in modo da consentire un’op-
portuna circolazione d’aria. L’altoparlante se-
parato non deve essere, di massima, collocatc
sopra la cassetta, per evitare microfonicita.

Alimentazione - 11 ricevitore deve essere colle-

gato ad una rete a corrente alternata con ten--

sionl comprese tra 110 e 240 Volt (50260 pe-

riodi}. Verificare che la tensione indicata dal -
ca.mbw-t:ensmm cornsponda alla: tensmne dal -

rete,

Alteparlante - Lvaltoparlante va coI]egatc éi :

morgetti n. 1 e n. 2 della morsettiera posta
sul retro. I/impedenza della bobina mabile
deve essere di circa 2,2 ohm. Se si dispone
di un altoparlante con traslatore da 500 ohm,
il collegamento va éffettuato. ai morsettt n. 1
e n. 3 della stessa morsatmera.

Cuffia - L'inserzione della cuffia 51 eﬁ'ettua dal
fronte mediante una spina « jack» N, 9011

nella presa contrassegnata & Phonés». L'in-.

serzione del «jack » esciude laltoparlante se
questo € collegato ai morsettz n 1 e n. 2 dni—
l’apposita marsettiera.

Antenna - Per il collegamento dalr antenna &
prevista una presa per cavo coassiale . posta
sul reéro del ricevitore. Usa.re il connettore
Gelosc N. 9/9100:

Terra - E' consigliabile provvedere 11 ricevi~
tore di una buona terra collegata all’apposito
morsetio posto nella parte - postenore del_ri-
cevitore, -

Commutatore « Receive- Stand by = Questo
commutatore toglie Iahmentazmne anodica
ad alcune valvele e serve per mettere il rices

.. Vvitore, «durante.i periodi di trasmissione o di

"PRESA
ANTENHA

CAMBIG
- TENSION]

Installation - The receiver is mounted in a
metal cabinet resting on four rubber feet.
In this way the receiver is kept above the
table surface, allowing a favorable air cir-
culation. To avoid detrimental effects of mi-
crophonic feed-back, the external speaker

-must not be p1a.ced on top of the receiver
. cabinet..

Power Line Requiremenis - The receiver must
be connected to a power line {a.c.) of voltages

Cbeetween 110 and 240-Volts (50 to 60 cycles),
~Mgke- sure that the voltage indicated at the

. voltage selector switch corresponds to the
. voltage of the power line.

Speaker < The speaker is connected to termi-
nals No. 1 and No. 2 of the six terminal-

. strip” at the rear of the receiver. The im-

pedance of the moving coil must. be approx-
imately.3.2 chms. If a speaker with a 500
chms matching transformer is available, the
connection is made, to terminals No. 1 and
No. 3 of the same termmai Strip.
Headphones. - _Headphones are cannected to
the front panel by means of a Jack-plug
No. 9011 which should be inserted 1nto the
jack marked «Phones». Insertion,of the. piag
cubs off the speaker if the latter is cohinected
to terminal No. 1 and No. 2 of the. above
menticned ferminal strip.

Antenna -'A connector for coax1a1 cables is
provided as an anienna terminzl. TUse Geloso
9/91.00 connect;or or Amphenol 89-ISP (PL
259).

Ground - In most cases a srood Fround con-
nection “for the ‘receiver, connected ‘to the
above mentioned terminal at the rear of the
receiver, 11:5 very usefui T

« Receive "= Stand-by »~ Switch. - Tl‘ns sw1tch
takes the plate voltage ‘of eachh tube and
serves to make the receiver ready for. use

{1~ MASSA . .
L |2usCIzA 3.2
132UsciTa 500

T=SILENZ. " MUTE.
ST'AND—EW
2

REGOLAZIONE |
S, METER

G4/215 < sztu pos!ennre can ulmcchl e prese - Reur connectmns cmd regulahons

) Nota Per le connessmm tra. questo r1cev1tore

ed il trasmettitore per SSB-CW -AM G 4[225,

-G 4/226 si vedano le istruzioni a pagina. 30.

Nute - For the connectmns between thls
receiver and Geloso 4/225 - 4/226 SSB -CW -
AM transmitter see instructions on page 30.



COMANDI E CONTROLLI - CONTROLS

"1 - Misurctore del segnale (« S-meter ).

2% - Scala di sintonia.

3 - Controlle di nota nellq ricezione CW e della

reintegrazions - nelle ricezioned SSB.

4 . Commutctore seletiore del tipo di ricezione

. [CW/SSB - AM).-
‘5 - Controllo della sensibilitd.

6 - Controllo di velume.

7 « Presa per la cuftic

8 - Interruitore generale.

9 - Preselettore di accordo slud: RF.
10 - Cambio gamme.
11 : Comande di sintonia.
12 - Commutatore di ‘Selettiviid,
13 - Regolatere di « phusing ».
14 - Commutaiore del commllo au!onmhco di
. sensihiilta. ’
15 . Calibratore. , .
16 - Commutatore = Receivs-Stand-by »
17 - Limitetore .dei disturbi.

I due fori situati fra i comandi 8ed servono per

accedere oi compensatori « Calibrator resets in- -

dicati a pag. 15, punto 4.

riposo, in condizione di essere pronto per il

funzionamento. II ricevitore @ messo nella po-

sizione di attesa se il commutatore [} nella
 posizione « Stand-by ».

La posizione del commutatore in ‘condizione

di funzionamento & su « Recexve ».

Comando a distanza - Nelia. parte posbenore

del ricevitore i morsetti n. 5 ¢ 6 della mor-
settiera sono in. parallelo al -commutatore
« Receive/Stand-by » . posto - sul fronte. -Per
comandare il ricevitore a distanza, collegare
al morsetti un interruttore od un «relais»
comandato dal trasmettitore e mettere la
levetta posta sul pannelio sulla posizione
« Stand-by » Cid permette, col controllo a di-
stanza, di far passare il ricevitore dalla posi-
zione di ascolto « Receive» alla. posizione di
riposo « Stand-by » Vedi anche nota. a piede
pagina precedente.
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‘1 - Meler instrument of signal level {(«S-meter n).

2 - Tening dial. L

3 - Pitch and 5SB control. Vo

4 . Switch selector ‘of . reception (CW/SSBI. -
AM - CW/SSED).

5 - Sensitivity control.

6 - Volume cdntrol. 5

7 . Plug for headphone connection.

8 - Main switch. 4

9 . Preselector RF stages.

10 - Band selector swiich,

11 - Tuning control,

12 - Selectivity switch.

13 - Phasing control,

14 - AG.C. «On-Off » switch.

15 . Reset colibretor,

16 - Switch « Receive/Stand-by ».

17 - Noise limiter gontrol.. .

The two holes beiween 8 and 3 conirols serves

to access lo the « Cahbrcﬂor reset », See page 15,

point 4,

'durmg t.ransmmsmn or «stand by » periods

The receiver is made ready for use if the
switch is.in -the «stand-by» position. The

" receiver is operating if the switch is in the
. position: « Receive ». '

‘Remote Control - At the rear of the re-

ceiver, the terminal No. § and No. 6 of the

six-terminal strip are wired in parallel to

« Receive-Stand-By » switch at the front pa-
nel. In order. to control the receiver remoc-
tely, connect to terminals No. 5 and No. 6
a switch or a relay controlled by the trans-
mitter, and push’ the handle of the « Receive-
Stand-By » switch down into the position
¢ Stand-By ».. In -this way the receiver may
be switched from « Stand-By » to «Receive »
by remote control. See « note » on precedmg
page.



FUNZIONAMENTO
nzcmvzn OPERATING

RICEZIONE DI SEGNALI AM

Controllo di volume - @uesto conirolic con-
trassegnato sul pannello con la dicitura « AF
GAIN » regola il volume del suono che vie-
ne inviato alla cuffia o all'a,ltopa.rlante

I1 CAV pud essere lasciato inseriio nella pos1-
zZione SSB,; ¢ mediante lo strumento « S-me-

ter» & possibile rilevare l'intensita del segnale

ricevuio. Questo & reso possibile poiché la co-
stante RC del circuito € molto alta e rende

Io strumeubo POCoO sens1blle alle rap}de va.na-

zioni.

Controllo di sensibilit:‘a. - _Questo controlln.
contrassegnato sul pannello con . la dicitura
« RF-TF-gain », regola la sensibilitd del -ri-
cevitore ed agisce sullo stadio di RF e con-
temporaneamente anche sugli stadi a FI.in
AM. Per ottenere letture ésatte sull’S-meter
occorre che il comando sia portato nella posi-
zione di massima sensﬂnhta. o

Commutatore AG.C. « 0ﬁ~0n n = Serve per
ia facoltativa esclusione .del .controllo . auto-
matico di sensibilit, Nella posizione «On'»
(da usare in fonia) il controllo & inserito, e
ge i1 controlle di sensibilith « IF-RF gain»

. & ruotato tutto a destra lo strumento «S-

meters dara Pindicazione esatta dell'intensita,
del segnale ricevuto. ‘Nella posxzmne «Off»
{da 'usare in graﬁa od in SSBY-il controllo
automatico di sensibilith & escluso e lo stru—
mento « S—meber » e cortoczrcultato '

12 posizione AM B foma. con modula.zione d1
ampiezza, .

2a posizione CW/SSB = telegraﬁa. ‘ad onde

" persistenti non modulate e segnall in SSB
con remtegra.mope della portante su ba.nda.

laterale bassa.

Selettore di gamma - Questo commutatore se-

gnatc « Band selector » commuta il sintoniz- -

zatore RF sulla gamma di frequenza deside-

rata. Ha 6 posizioni, segnate da 1 a 6, che cor-

rlspondono a,lle gamme stampate sulla scala_

* Sintonia - Questo comando segna.t.o «Tumng»

serve per scegliere sulla scala-la frequenza

‘desiderata nella gamma predisposta dal. se- a

lettore di gamma. E’ dotato di forte demolt'.l—
plica, per un accordo accurato. :

Filtro a quarze - E’ composto di due coman-
di, uno segnato « Phasing » e Valtro « Selecti-
vity ». Questo secondo é costituitc da un comi-
mutatore a 5 posizioni, segnate da 0 a-4. Nel-
la posizione « 0 » il filtro & escluso e la ricezic-
ne avviene con la, massima larghezza di banda.
Nelle posizioni 1-2-3-4, il filtrd a guarzo. ¢
inserito e consente quattro gradi di selettivita

_Sensitivity Control - This’ control

K OF-0On»,

RECEPTION OF AM SIGNALS

In ‘order to receive amplitude modutated sta-
tions (a.m.) with optirnum results it is sugge-
sted to usé the below mentioned controls.

Volume Contre} - This control, marked « AF
GAIN » setves to adjust the sound level fed
to the headphones or speaker,

The AVC confrol can be left mserted in
888 position and the intensity of the signals
received measured through the « S-meter».
This is possible because the RC time constant
of the circuit, being very high, causes the
meter to be almost; insensmve to qmck
changes. . . .

marked
«R. F..Gain », checks the sensitivity of the
receiver affects simultaneously, the r.f. am-
plifier stage and the two if. amplifier sta-
ges. In oider to obtain correct readings of
the S-meter it is necessary that the coantrol
should been adjusted fe the position ‘provid-
ing maximum sensitivity (tumed all the way
to the right). )

A G.C. Switch' - It serves for
optional exclusion of sensitivity automatic
control. - In the « On » position (suggested for

~ phone use) the contro! 1s inserted and if the

sensitivity control - « IF-RF .gain» is com- -
pletely- rotated . from left to right. the « 5=
meter » instrument will point ouf exactly ‘the’
intensity of the signal recewed In the « O »
position (suggested for graphy use or in SSB)-
the sensitivity automatic control is excluded
and the «S-mefer» instrument is short-gir-
cuited,

1st. position « AM. »:
tude modulation. - ) )
2nd. position ¢« CW./S.8.B. (L.8B. » Telegra-
phy with unmodulated continilous waves and
s.sb. signals with carrier re—msertmn for
lower-mdevband operation.

Band Selector Switch - This selector smtch
switches the r.f. tunmg inits to the desired

Telephony with amp"li—

‘frequency range. Its 6 positions correspond io

the 6 freqaency ra.nges ma.rked ‘on the rece1—
ver dial, - .

Tuning Control - This control serves to seIect
the desired receiving frequency within the
frequency range predetermined by the « Band
Selector » 5w1tch .

Crystal Fﬂter - Trus s equipped W1th two
controls, one marked ¢ Phasing» . and the
other one « Selectivity »..The latter consists
of a 5-position selector switch with the mark-
ings « 0» to &« 4 ». In position « 0-» the filter is
cut off, and the receiver has its widest band"
width; in the pos1tions « 1-2°3-4 » the erystal
filter is switched on, and provides four differ-
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daila piit larga (posizione 1) alla pil stretta = o

(posizicne 4). Le posizioni 1 e 2 sarannc pre-
feribilmente Usate per la ricezione della fonia,
mentre la, posizione 3 & da usare per la rice-
zione del segnali S8B e la posizione 4 per i
segnali telegrafici.

Uso del filtro - ‘Per la ricezione di segmali
CW o 88B il filtro pud venire usato in due
medi: esaltando 1z nota- della stazione che si
vuol ricevere (in modo  da farla emergere
tra le altre vicine), oppure eliminando fra
due segnsli vicini gquello che non mteressa
I relativi procedimenti sono i seguenti:
per esaltare la, nots della staziene che inte-

ressa, si ponga lindice del comando « pha~- _'
sing » sul segno rmortato sul panneuo ed il

comando « SELECTIVITY » nella ‘posizione
«Q» (zero) (filtro escluso); quindi mettere i
ricevitore in posizidne « CW » (grafia) e sin-
tonizzare la stazione, avendo cura che l'oscil-

latore di nota (BFO) sia regelate in mode da
- ottenere una frequenza di battimente di cir-

ca 1.000 cicli/sec.. 81 inserisca.poi-il filiro .a

quarzo e si metta il « Phasing »..nella posi--

zione di minimo - fruscio. Manovrando ora
sclo la: sintonia (senza pit toccare il « Pha-
sing ») -siudrad la nota della sta.zmne rlcevuta.
esaltata’ in una -determinata .posizione della
sintoniz stessa. Si pué poi variare & piacere
la - «nota» ricevuia- - regolando solo il .co-
mandc « BFG ».- ,

Per ehmma.re 1nvece, fra due sta,zwm vicine,
quella ¢che noninteressa, dopo aver effet-
tuato le medesime regoiazioni sopra descritte,

st ructi molto lentamente ii-comando « Pha-{

smg » intorno-alla posizione assunta in pre-
cedenga fino ad ehmma.re i1 segnale che non

mteressa, o] quanto ‘meno ﬁno a, portarlo ad-

un lvello tanto ba.sso da non r1ceverne pm
disturba:

Importante - In nessun caso- il coma,ndo
« Phasing » deve essere spostato: i molto dal-
la sua posizioné centrale. Ina eccessiva ro-
tazione di .questo comando 1nut111zza com-
pletamente, il filtro. a ouarzo, soppn endone
leffetto. : N .

BICEZIONE STAZIONI TELEGRAFICHE

‘Sone da osservare le seguentl norme per la
miglior ress -del ricevitore. I comandi: control-

lg di volume - noise limiter -~ selettore di

gamma e sinfonia. vanno usali’ gome per la
ricezione della fonia. Il comando’ selettore
di «wtipo di ricezione » andra portato neila
posizione segnata CW,

"Il controllo di sensibilitd (« RF gam ») resta.:

quindi inserito. L'indicatore . di intehsitd « 8
meter » rimane invece ' escluso sevil commus
tatore A, GC e in pos:zmne « Oﬂ )> i

Controllo d: sensﬂnhta - Questo controllo re-
gola la s_ensmﬂ;ta_,vanando 1a, polanzzaz:one
degli stadi- di:RF..e FI nel-caso, di .ricezione
CW .0 BSB. Esso deve essere regolate in modo
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ent steps of selectivity from very broad (po-
sitlon «13», to very narrow {position « 4»).
Pogitions «1» and « 2» are used preferably
for the reception of «phoney signals, whereas
position «3 » is used for s.s.b. signals, and
«4» is used to best adva.nta,ge for the recep-
tion of c.w. signals.

Use of the Filler - In order to receive OW
or S5B signals, the filter may be used in two
ways; either exalting the signal of the sta-
tion that we want o receive, so that it emer-
ges from other, or eh.mmatmg the 51gna.1 that
does not interest.

Proceed as follows in order to exalt the signal
of interesting station: pit the «phasing »
control index on the mark shown on the
panel and the crystal filter switch on «O»
(zero) position (filter excluded); afterwards
put the receiver onn CW.position and tune the
station, paying attention that the beat oscil-
lator must be so adjusted as to give a beat
frequency of about 1000 cycles/sec. Insert the
crystal filter and put the « phasing » control
on the position-of minimum noise ‘Then turn.
only the tuning control and not the ¢« phas-
ing » control; the signal of the wanted station

‘will be heard exalted when ‘the proper posi-

tion on the tuning is reached, The tone of the
received signal can be varied at will adJust;lng
only the pltch cont.rcl

On the cont'rary_, it one of two quite close
station must be eliminated, affer the ahove
mentioned adjustments rotate the «phasing»
contrel wvely slowly around the previously.
assumed position, until the signal thab is
not of interest is eliminated -or reduced
ehough. : -

Important' In no case should the « phasmg »
control. be rotated toc far from its central
position. An excessive Totatioh of this control
completely neutralizes the erystal filter.

c. W BECEPTION

For perfect C.W. receptmn the fouowmg con-
trols of the receiver must be adiusted: Vol-
ume confrel, noise limiter and selector switch;
their operation is identical with -that de-
scribed for « phone » reception.’ The' sclector
switch controlling the mode of reception is
brought into one of the two positions marked
« CW. ».

The “sensitivity control «R.F. Gain») ‘re-
mains ‘in action. " The signal stréength indi-
cator («S-mefer » is” cut off when A.G.C.
switeh is in « Off » .bosition.

Sensitivity Comtrel - This control serves. to
adjust the sensitivity by varying the bias vol-
tage applied to the single r.f. ampilifier stage



che il segnale in arrivo pon saturiil ricevitore.

B¥O - Questo controllo varia la frequenza
dell’oscillatore di bhattimento € duindi la no-
ta del segnale ricevuto. Dopo aver zintoniz-
zato il ricevitore sul segnale desiderato, deve
essere regolato sulla nota che & piu g’ra,dlta.
ail'operatore e che consenté di segun'e me-
glio Ia comumcazmne in atto

RICEZIONE DI STAZIONI SSB |

Per ricevere stazioni modulate in -ampiezza
ma con ung banda laterale e la pertante sop-
presse (SSB) occorre innanzi tutto sintoniz-
zare accuratamente il ricevitore sulla stazio-
ne, tenendoe il selettore di « segnale tipo » nel-
la, posizione AM. La modulazione della stazio-

ne ricevuta in questc modo, sard peré incom-
prensibile e lo strumento indicatore «S-meter»
avyra delle oscillazioni repentiné seguenti oo
ritmo della modulazmne Tha vdlta sintoniz-. -
zata la stamione, si’ passera ‘nella posizione .~
S8SB, si portera il ‘regolatore di volume £ An-
dio Gain» in una posizione guasi magsima

e si regolerd lintensitd del jegnale 2 mezzo

del comando « RF Gain» fino a,"portare‘la'-‘ :
ricerione lontano & al disotto-della saturagio- ..
ne. A questo punto, manovra.ndo il comando

« Pitch-control » lentlssmlament:e e con molta

cura, si arriverd ad un punto in.cui la modu— .

lazione sarh chlaramente comprenmbﬂe :

Per avere uns maggwre comprensxbﬂit

zioni 1-2.

TARATURA

1 — Canale a FI 467 kHz. Collegare i genes -

“ratore {modulato al 30 %) tra la griglia d'en-
trata dellas ECH81 (V2 - seconda convertitri-
ce) e la massa. Collegare un voltmetro d'usci-
ta in parallelo all’altoparlante.oppure fra.:i
morsetti 1 e 2 della morsettiera d'uscita. Va-
‘riare la fregueriza del generatore, ténéndo tut-
ti 1 controlli nella posizione di massimo, it
« phasing » sul riferimento e Ia seletfivita sul

punto 4 fino a riscontrare una netta risonan. -

za sU di una frequenza prossima al 467 KHz,

La frequenza cosl determinata & la frequénza
propria del quarzo ed il canale deve essere al-
lineato. st guesta frequenza, riportando. prima
il comando di selettivita sulla. posizione zero
e poi agendo sui compensatari del trasforma-
“tori & FI 467 KHz per la massima resa. Otte-
nuto cio, spostare ‘il generatore a4 kHz
della Irequenza del quarzo e regelare la vite
«12» fino ad ottenere la massima uscita, do-
po aver commuiato il comando di selettivita
sulla posizione 1 e messo i coma,ndo « Phas-
mg » sul segno di rlfenmento .

oo
corre portare il ﬁltro a quarzo nelle posz-' 2

in the case of a.m. recepticn, and of the r.f.
and the if, amplifier stages in the cases of
c.w. and s.8.b. reception. It must be adjusted
in such a way tha?t the incoming signal does
not cause any.overloading of the receiver. .
BFO. - This conirol varies the. frequency .of
desired signal, it should readjuste-to give
the beat note which is mest acceptable to the
the b.f.g. and thus the beal note of the re-
ceived signal. Atter funing the receiver to the
opera,tor and yields the hest performa,nce

RECEPTION OF S$3. 'STATIONS

To receive amplitude modulated stations

“-with “one side- band and the carrier sup-

pressed (s.8.0), it is necessary initially to tune

- the receiver accurately on the station, keep-
-ing ‘the selector switch confrolling the mode

of reception in fthe a.m. position. This way

.- the modulation .of the station being received
- flicker. repeatedly, following the modulation.
“After the station is tured in, the switch is

a.dvanced ‘to.the pomtmn s.8hb. (Ush), the

= volume control -G Audic Gain#) is turned
~-almost all the way fo-the maximum position,
- and “the mtrensmy of the signal is adjusted
- by means of “the gensitivity control: (« R.F.
-~ Gain») "in such a way as to make the recep-
" tion fairly- weak..and well. under the satu-
© v ration Jevel. In ‘this -position,. #djusting the
& Pitch @ontrol» very glowly and with ufmost
“care, & ‘polnt will
- dulation ‘becomes clearly unde'rsta.ndab}e

1 be reached where the mo-

T order tc _-achleve better intelligibility, it
s 0 ad;ust the crystal filter to

AD}USTMENT OE‘ THE RECEIVER

1 — 467 ke. 1F. Cha.nnel - Connect the 51gna.1
generator (modulated 30%) between the con-

" trol grid of the ECHSE1 (V2=second converter)

and ground., Connect--an :oubtput - veltmeter
in parallel to the: speaker or to. terminals
«l» and «2» of the ocutpub termmal strip.
Vary the fregquéncy ‘of the’ _51gnal generator,
keeping all controls in their maximum posi-

" tion,  the «phasing.» control.dn . its .starting

position and the selectivity control in posi-
tion « 4%, in order to find a clean resocnance
on a Ifrequency in the vicinity of467 k.
The freguency thus determined is 4he: fre-
quency of the crystal, and the if. channel
must be aligned fo this frequency, ﬁrst adjust~
ing ‘the selectivily ~ control “to ity "« zero»
position, and then adjusting ‘the trimmers of
the -467 ke. If transformers for -maximum
output.

This done, adjust the signal generator to 23
frequency ‘4 ke, higher than the ¢rystal fre-
guency, - and- adjust the trimmer «123» in
such a way as to obtain maximum: outpuf,
after turning the selectlwty control to its
position «1» and « Pha.smg » control in 1ts
starting position.
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2 — Regolazione del «B.F.O.n. - Predisporre
il generatore come-al punto 1. Portare il co-
mando apposito nella posizione « CW», eli-
minare la modulazione del generatore, porre
il eomando & Pitch control» a metd corsa e
regolare la vite « PRIM » del itrasformatore
N. T07-A {¢17») fino al battimento zero.

3 — Oscillatori di prima conversione - Que-
sti oscillateri sono itubti pilotati a quarzo e
generano le frequenze fisse di 20 Mec per la
gamma 1; 36 Mc per la gamma 2; 25 Mc per
la gammsa 3; 18 Mc per la gamma 4 ¢ 11

2 — Adjustment of the B.F.O. - Prepare the
signal generator as outlined on step 1..Turn
the switch concerned o the position « C.W. »,
eliminate the modulation of the signal gene-
rator, place the « C.W. Pitch Control» into
its position, and adjust trimmer « PRIM » of
No. T07-A transformer («17») in order to
obtain «zero-beat ».

3 - First conversion oscillators - All these
oscillators are excifted by erystal and they
produce the fixed frequencies of 20 Mc for
the 1st band; 36 Mc for the 2nd band; 25
Mc for the thirg band; 18 Mc for the fourthy

G 4/215 - POSIZIONE DEI COMPONE_NTI

@6 P 0

®

1. Condensctlore eletirolitico.

2 - I-‘ﬂiro per gc:m.me ‘1 e 2.

3: F:in‘o _per gamme 6 5, 4, 3.

N Bobma per VFO. '
- Condensqtore vqr:ubile.

- ECH81 '

- 12AT7.

8 - 6BEEG.

9 - 6BZE (6DCE). }
10 - Trusionncxtore di Medm: Frequenzu N. 702
11 - Indicators « S-meter s, -

12 - Trasformatore di Media Frequenza N. 703.
13 - EF93 (BBAB). -
14 - Trastormatore di Media Frequenza N. 704.
15 - Trasformatore di Media I-‘requenzu N. 705.
16 - EF93 (6BASG). e :
17 - Trastormatore ‘di. Media Fraquenzu N. 707.
18 - 12ATY. .o :

1 m-
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18 - BBEG.

20 " Regoluzione « S meter ».

21~ Qurxrzo 81359 (3.5 Mc.) cuhbrc:lore.

22 - lZAT?._

23 - Qudrzoe 81117 (20 Mc.) gamma 1

24 - Quarzo- 81118 (11 Mc.) gummer 5

25 ¢ Quarzo 80979 (25 Mc.) gamma 4..

28 - Morsettiera. Terminali: 1} massa - 2) altopar-
lante 3.2 ohm - 3} cltoparlante 500 chm o

cuffia - 4 dispositive di sx!enzxcmnento « Mu-
te » - 5} o 6} Stand-by.

27 - Cambio tensioni con portail.mlblle e tusibile.
28 - Quearzo 81113 (18 ‘Mc.) gamma 4.

29 - Connettore d’untennq.

30 - Impedenza di livellomento.

31 - Trasformaiore di alimentazione.

92 - Stabilizzatrice OAZ.

33 . ECLBS.

34 - Qﬁurzo 60-100 (36 Mc.) écxmmc: 2.7



Mc per la gamma. 5. Per la loro taratura oc-
corre collegare un voltmetro s valvola con
sonda a RF all'uscita della sezione e rego-
lare i nuclei di L9; L10; L8 ed L7 rispetti-
vamente per le ga.mme 1, 2, 3 & 4 fino alla
massima uscita.

4 — Mixer VFO - Predisporre i compensatori
« Cal. Reset» al ceniro della lore escursione
Questi compensatori sono accessibili dal pan-
nello attraverso i fori situati tra il comando
& preselector» e linterruttore generale. Dal
foro superiote si regola il calibratore relati-
vo glle gamme 6, 5, 4, 3; dal foro inferiore
it calibratore relativo alle gamme 2 ed 1,

Portare il condensatore variabile nella posi-
zione di massima capacity (tutto chiuse): in
questa posizione l'indice deve corrispondere
alla posizione zerc della scala. Sintonizzare
su 3,6. MHz e applicare allg griglia della G6BES
(1. Mixer) il segnale g 3,5 MHz corrisponden-
te al principio scala, quindi regolare il rels-
tivo nucleo L, per la centratura del segnale.
Eseguire l'operazione & 4 MHz regolando il
compensatore C;. Ripetere le operazwm fino
allg perfetta comcldenza con 14 scals.

Portare 1l generatore a 3,750 MHz (centro
scala) e dopo avere accuratamente sintoniz-
zato, regolare i nuclei I, e I, in ragione alla
massima uscita. Questa taratura serve per le
gamme degli 80, 40, 20 e 15 metri.

Al termine di queste operazioni & consagha-
bile prendere nota della .sensibilitd e control-

lare che ii suo valore non decresca maj di
oitre 3 dB su tutta la scala. :

band and 11 Mc for fifth band. For their
adjustements cne must connect a tube volt-
meter with RF probe to the output of each
section, and regulate the 19, L10, I8 and L7
coils respectinely for the 1, 2, 2 and 4 bands
in order to obtain the maximum ocutput.

4 — Mixer VFO - Tune the compensations
« Cal Reset» at half of his escursion. These
compensators are reached until the holes on
the front panel, lccated between the « pre-
selector » and the main switch. The upper
hole makes accessible the calibrator for bands
6, 5, 4, 3; the lower one the calibrator for 2

~and 1 bands. Turn the variable condenser

in all-closed position. The index of the ‘dial
must be corresponding o «zero» graduation.
Tune the 3.5 Mc. signal preseni at the be-
ginning of the scale to 3.5 Mc. and apply
to the grid of the tube 6BE6 (Ist. mixer),
then adjust the relative coil I, to center the
sighal itself. Calibrate at 4 Mec. adjusting the

trimmer C,. Repeat the operations until ac-

curate alignment with the scale achieved.
Adjust the generator for 3.750 Mc. (center
of scale) and, after accurafe tuning, adjust
the cores of L, and L, for maximum cutput.
This operation must be performed in order
to calibrate the 80, 40, 20 as well as 15 meter
bands,

At the end of the calibration operations, 1t
is advisable to note the values:of the sensi-

‘tivity and verify that they never decrease

more than 3 dB for all the scale,
To calibrate the 11 as well as 10 meter bands,
rotate the band selector In position Band 1

. G4/215 TABELLA DELLE TENSIONI - VOLTAGE MEASUREMENTS
in Volt, misurate con volimetro 20.000 ©/V

VEALVOLA PIEDINI - PINS
TUBE 1 2 3 4 5 & 7 8 ] NOTE
6BZ6 * L0 |58 ca-| 210 | .200 85 1,0 — —
8BES _ 1,5 _5,9 ca. 210 200 80 —_ — —
ECHS1 - 80 1,5 2 5,9 ca. | 200 200 — 100 -
e (1Y 80 — — | 59ca |59 ca — — — —
12AT7 il y
‘ @ |59 ca.| 59 ca. 90
(3} 59 ca. | 59 ca. 50 — — —
12AT7
o {d) 5 . ]
EFS3 | * 07 59 ca. 200 80- 0,7 — —
EF93 * 0,5 5,9 ca. — 200 65 0,5
- 12AX7 130 —_ 1,0 5,9 ca. | 5,9 ca. 110 —_— p— —
6BE& — 175 |59 ca | ~— 40 ] 60 - — —
ECL8S — I 0 210 —_ .5, 9 'ca.. 180 7.5 — 100
1’ Condensatore elettrohtmo 215 v 20 Condenss,tore elettmlltico 206V, 3o Condensatore '
elettrolitico 170V
Negativo massimo: —47V al 1o eletr., neg .5 ——35V al 20 elettr. neg.; «-—-10V allo wener,
% Il negativa di griglian dipende dal valere di R che ?uo anche esseré omessa
(1) Per ga.mme le 2 (2) Per gamme 3, 4, . {3) Sezione oscilla.tore {4 Bezione calibratore.
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Per le gamme relative agli 131 e 10 metri, por-
re i commutatore di gamma sulla posizione
« gamma 1» e ripetere le operazioni gia de-
scritte, salvo che in questo caso, le frequenze
emesse dal generatore dovranno essere di 28 e
30 MHz, relative a principio e fondo scala, o
di 2% MHz per la regolagzione dei filtro di ban-
da che si tarerd per la massima uscita agendo
sut nuclei I.; & 1,. Anche per guesta banda
oceorre verificare che la senmblhta non decre~
sca mal di oltre 3 dB.

REGOLAZIONE RF

Predisporre il « preselectory al centro  del
settore relativo alla gamma dei 10 metri, e
sempre in garama I, applicare, mediante un
generatore, un segnale a 29 MHz alla presa
dantenna. Portarsi nella condizione di massi-
ma resa agendo Sui compensatori C, e C,

Quindi, controllare che I'allinesmento s ve- ..
rifichi anche portandosi sulle frequenze 27

MHz (gamms 2); 21, 25 MHz (gamma, 3);.14,
25 MHz (ga.mma.' 4) smtcmzzando 11 NG pre-
selector » sui settori 11 - 15 - 20.

Portare il generatore a 7,250 MHz-e predl—
sporre i commutatore in gamma 5 ed il pre:
selector al cenfro del settore dei 40 metri e

quindi gccordare i compensatorl C; e C3 per .

la. massima uscita.

Ripetere le operazioni per la gamma § usando'

la frequenza a 3,750 Mz ed agendo sui comi-
pensatori C; e G, col « preselector » &l centro
del - settore degli 80 metri. -~

—Nota. Per le connessioni tra questo ncemtore
ed i1 trasmettitore per SSB - CW - AM G 4/225
-G 4/226 si vedano le istruzioni a pagina 30.. -

and repeat all the operations.as described
above, takins info account that in this case
the frequencies generated should be 28 and
30 Mc.. (respectively at beginning and full
scale) or 29 Mec. for the adjustment of the
band filter which must be calibrated for the
magximmum output by ad]ustmg the cores of
L, and L. .

For this band too it is necessarv to verify
that sensitivity never decreases Inore. than
3 ds.

RF ADJUSTMENT -

Rotate the « preselector» to center position
of 10 meter and, still in band 1, by means
of a generator apply a 29 Mec. signal to the
antenna .input. Adjust trimmers €; and C,
for maximum output. Then, ensure that the
alignment occurs also for the 27 Mc. (band
2}, 21, 25 Me. .(hand. 3) and 14; 256 Mc. (band
4) frequenc1es by z:otatmg the: preselector in

.posn:lon 13, 15, 20.

Tune the Vgenef'ato'r to 7.950 Me. and rotate
the band selector in band 5 and breselector

‘at the center of the 40 mt band; then tune
%rim_mers -Cﬁ‘ and 'Ca for‘ ma.ximmn -output.

To cahbrate band ‘6, repeat‘ the above ope-

rations,  using ‘a- 3.750 Me. frequency and
adjusting trimmers C, dnd 'C, with the pre-
selector rota.ted at the center of the 30 meter

_band

Note - For the connections between this
receiver and Geloso 4/225-4/226 SSB-COW -

- AM transmitter see instructions on page 30.

ACCESSORI PER RICEVITORE G 4/215
car Cufhc: eletiromagnetica biquricaldre - Double earphone - . -

M. 9011 - Spina-jdack per cufﬁc, per G4/215 - Jack plug for earphone to G4/215

N. 3092 - Cassetta in mcteriale plastlco bicolore contenente .due czltopctrlcmn elhttxm EL714. Impendenzu
3 ‘chm, Dimensioni mm. 345x 78 x 57 - .-Speaker . cabinet.

N. 3024 - Cassetta in materiale plastico contenente Un altoparlam’e circolare SP 104. Impedenza 3,2 dhm.
Dimensioni mm. 155x% 155x110 - Specker cabinet,

N.3093 - Cassetia in materiale plastico eontenente un qltopcxr]omte ellittico EL921, Impedenza 3.2 ohm
Dimensioni mm. 23[})\:230:(130 - Speaker cobinet,

N. 9/9100 - Spina Schermcttct coassmﬂe per attqcco daniennu - Antenna coaxicl shlelded connector,

. 3094
. 3093

'N.9/9100

' N. 9002
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CONVERTITORI PER GRAMME RADIANTISTICHE
144-—148 MHz - 432 436 MHz

CONVERTERS FOR THE BANDS: 144--148 Mc/s - 432+436 Mc/s

CON OSCII.LATORE A PREQUENZA FISSA - WITH FIXED-FREQUENCY - OSCII.LATOR ‘

DA USARE IN UNIONE A RICEVITORI PROFESSIONALI PER RADIOAMATORI

FOR USE IN CON]'UNCTION WI’I’H P_ROFESSIONAI. SETS FOR_RA_DIO AMATERUS

GENERALITA’

1l problema della. ricezione delle bande ra-. -

diantistiche VHF ed UHF 2 stato Impostato
dalla nostra Casa con concetti nuovi, sfrut-
tando l'esperienza ed il successo conseguifo
dal modello 4/151, onde poter offrire quanto

di meglio esista attualmente nel campo, sem--
pre nel limite di tn costo non sproporzlo-‘,

nato al mercato cui & destinato.
B stato studiato un telaio .modulare esatta-
mente 1/6 rack standard, e su questo sono

state elabqrate le varie versioni per le varie .

bande.

Ogni telaio é stato realmzato in lamiera di -~

ferro da 15/10 con brasaturg in rame dei
vari separatori, in modo da realizzare un. te-

laio rigideo e di eleva.tlsmma sta.bﬂlta mec—_

caniea.

Questa soluzzone tecnologlca, mdispensa,blle :
per i 432 MHz (UHF), risulta anche conve—

niente per la banda 144 MHz, - ..
La chiusura nella parte inferiore & eﬁettuata.

con una piastra di ferro, onde assicurare po-

sitivamente un buon contatto {(evitande in-
stabilita possibilitd di inneschi, TVI ete);
un foglio di rame di 5/200 di mm, viene man-
tenuto contro il fondo della cavitd tramite

Vinterposizione &i un foino di clomro di po-

livinile.
St & proceduto ad un sistematico studio teo-

rico-sperimentale per determinare la miglio-

re soluzione . del problema della sensibilita
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GENERAL ]

The problem of reception in the VHF or UHF
radio bands has led to the development by
our firm of a new design, resulting from sue-
cessful experience gained with the 4/151 mo-
del. We are, consequently, in a position to
market a converter, which is by far superior
to any other instrument of its type available
at the present time, whilst remaining within
the lmits of cost set by the market for

-whieh it is intended.

It has been designed as a .rack-mounted
chassis unit, forming exactly 1/6 of a stan-
dard rack; similar units are used fo accom-
modate the different versions for the various
bands. Bach unit is constructed of 15/10 sheet
steel, with the wvarious partitions brazed in
position, giving a rigid frame of high me-
chanical stability.

This technical solution, which is indispen-
sable for the 432 Mc/s (UHF) band, also

resuls in a.convenient design for the VHF

band 144 Mc.

"The bottom is closed by @ steel pla.te, to

ensure good contact, (avoiding instability,
possible noises, TVI, etc.) a  copper foil,
5/100 mm thick, is held against the hottom
of the cavily by rmeans of an intermediate
sheet of polyvinyl chloride.

A systematic theoretical and experimental
determination of the best solution to the
problem of effective sensitivity has led to



effettiva ed, in sintesi, nella bands VHF so-
no stati utilizzati dei nuvistors che permet-
tono di raggiungere delle figure di rumore
molts basse, inferiori a quelle oifenute uti-
Hzzando valvole convenzionali, mentre nel-
la banda UHF la soluzione pili convenien-
te  -— sempre agli effetti del rumore —
& risultata quella «ibrida », utilizzando sullo
stadio di ingresso uno speciale tra.nsmtor al
germanio. .

10
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- D |
Figura di rumore in db

Per le frequenze inferiori @ 20-+-30 Mc il rumore :

generaio localmente {rumore atmosferico | o -pro-
dotto da apparecchi industriali) determine il Ii-
vello -del minimo seqnale ricevibile.

Per le frequenze superiori bisogna fefier conto
anche del soffio generuio ded circuito di entrata
e dal primo stadio; ¢id peér ung vdlutazione ap-

prossimata, ma sufficiente. A queste irequenze_si__
confronta i1 convertitore {o ricevitore} reale ‘con

une ideale avente circuits di enbrola adaltato,

prive di soffic & nel qiale il minimo livelle di -
segnale ricevibile & determinato solamente ‘dal- )
I'agitazione termico di una fesislenza di valore' :

uguale .alla resistenza dell’oniennc.

Questo confronto viene numericamente espresso‘ .

dalla” hgm’u di rumore, in umtc: dec:bel oppure'
in unitd Rt.

Il dicgramme a sinistra permette di pu.ssare Tapl-

damente dai dB alle comgpondenh unitdt Rt,. e
pud essere utile’ per un confronte delle caratte-
ristiche di convertitori {0 ricevitori) di Case co-

" struttrici divérse. Ad es. un convertitore avente U
un soific eq‘uivcrlerde a 2Kt he una dira i

rumore di 3 dB,
1 diagremme & destra consente . dx detemunare

il minimo Lvelle di segnale ricevibile. ed & ool °
colato per diverse impedenze di amtenna, per
unea temperaturg aombiente di. 17°C. e per una -

bande passante di 5 Ke (m recﬂtu la banda Dors-
sanle del ricevitore accoppiate al convertitors
pud essere anche inferiore. a questo vadore). Ad
es., un converlilore avente impedenza d'antenna
di 50 6} e une cifra di rumore di 5 Kt nelle
condizioni. anzidefle, pud ricevere con rapuorto
sognule/disturbo (8/N}=1 i segnali aventi ien-

" sivne superiore a 0,14 [V (si trascura anche in

questo caso il rumore aimosferico).

the use of nuvistors in the VHE band, enahbl-
ing a very low ncise factor to be attained,
lower again than that obtained by the use
of conventional valves; in the UHF bhand, on
the other hand, the most suitable solution,
as far as noise effects are concerned, is a
« hybrid » arrangement using a special ger-
manium ftransistor in the input stage.

(Kto) 7
20— ////
/
10_‘0 o o—
R — AN T .5/
— A/Ew@
S~ A s
/ // TW":"O il
N = 7 C
2 B=5KcH
'/ 5HKe
01 0.2 : o,s (V) 1

The minimum . level of signal which can “he

_recaived below 20 to 30 Mc, is determined by
" the noise which ls genergted locally (ctmosphe-
“ ric ‘nioise or noisé caused by motors, eledt:u:ul

machinery, etc.).
For h;qher frequencies; the internal hiss’ gene-
rated ‘in the input and the first amplifier stage

'_ must also be iakeh into account; this will give
~ only & rough estimote. but will be close encugh,

A} these frequencies the actual converter or
receiver is compared with o ideal one hc:vmq

& matched inpul 'circuit free of internal noise,
“in ‘which the minimum signel level which .can
" be rteceived is delermined only by the thermal
“.agitation of a resistor hcrvmg a resxstance equu:l

to that of the antenna.

This" comparison is expressed numerxcc:lly by . ihe
noise figure in decibels or in Kt, units.

The diagram i the left enables one to quickly

-convert from decibels to Kb, and can be used

to- compare the specifications for converlers or

_recewers of different mcmuiacluters An ‘internal
. noise figure of 2 Kt, for - ‘o converter woz:Id be
‘equivalent 1o « noise figure of 3 db..

The dicgram at the right enables one to find

the minimum signal level which c¢an be received.
and is calculated for different cantenna impe-
dances; for I7°C room temperature ond for a

5 Ke. band pass {actually the boand pass of the

receiver can be lower than this when coupled

to '@ converter). For example, a convetter having

an antenna impedance of 50 chms and « noise

figure of 5 'Ki, under these conditiocns . could

receive with '« signal to noise ratio of 1. those

signals having a voltage greater than 0.14 mi-.
crovolts. (ignoring in this. case lhe presence ni

utmosphenc noise).
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La freguenza intermedia di uscita (dovuta

al bhattimento tra l'eoscillatore locale fisso-

pilotato & quarzo e la frequenza di entrata
previa opportuns, amplificazione), ha un va-
lore compreso tra 26 e 30 MHz e deve venire
inviata, attraverso un attenuatore come guel-
lo illustrato a pag. 30, all’entrata di antenns
di un ricevitore per radic-amatori.

La sintonia viene ouindi eﬁetﬁuata agendo
sul ricevitore.

Tutti I condensatori pa,bsantl sono del tipo
a bassa reatianza (comunemente usati in
UHF) onde permettere di avere dei puntt
reaglmente « freddi» e ridurre al ‘minimo i
problemi di interferenze, ba.ttlmenm ecc.

.The intermediate output freguericy (obtained

by keating the local crystal-controlled oscilla-~
tor againgt the suitably amplified input fre-
quency) lies between 26 and 30 Mc/s, which
can be fed, thorough & 30 @B attenuator (see
fig. on page 30, into the input of a profes-
sional radic-amateurs receiver. i

Tuning is then carried out on the receiver.

All the degoupling capacitors are of a low-
reactance type {commonly used in UHM),
thus reducing to a minimum the problem
of inferference, beats, spurious signals, etc.

G 4/163 . Convert, .432--436 MHz. -
21.862 -~ Telaio supporto a 2 posti.
21863 . - Telaio supporto a3 post.
G 4/159 - Alimentators CA per uno
’ o due convertitori.-

21.962

SPINE DA USARE

~Per Pentrata (a,ntenna.) e 1’usc1ta R 0 ) del
convertitore: due spine cat. 9/9105 (Amphe-
nol UG 887).

Per la presa cl1 a.hmentazmne cat N 9/9115
(Rhodex 3103-SP). :

Per la presa d’antenna del ricevitore N. 9/9100
{Ampheno! 83-1SP). ) :
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.. Alimentatore .
AC pcwet:pdck o

CARATTERISTICHE
“Dat tecnici . 4/161 4/163 " Tochnical daia’
Fréquenzé ric_evibili"', o . 144+148 Mc 432436 Me ‘Received Freq.
Frequenze d'uscite " 26+30Mc 2630 Mc ~Qutput Freq. (IF)
Guadagne minimo -40 dB 35 dB Minimum gain
Cifra -di rumore w23 Kt . 3+-4 Kt Sign./noise ratio .
Larghezza, di banda 4Mc=0dB 4Me=0dB Band width:
Segnale R.F. max 10 mV 20mV Max., R.F. signal
RF. max ammissibile } 2V 200 mV, Max RF. uadmissible
Reiezione d'immagine 70 dB Image Rejection
. Relez. di Med. TFreq. N - 60 dB LF. Rejestion .
Impedenza dentmtcx - . .. .B0 ehm | o Input impedance
. Alimentazion : I Fllc:menh - "Heating: 6,3 v/07 A 1| Su L
Al one 1 Anodica - Anode: 70 V/30 mA, DC f veely
Dimensioni cm 22x7x55 -in. §x2%x2 Dimensions. . -
" Peso netto kg 11 Net weight .
S NUMEEI DI CATALOGO
G4/181 -_Convér’( 144--148 MHZ' G4/161 - 144 = 148 Me converter

G 4/163 . 432 + 436 Mc converter,
21.862 - Two-places suppé'rt. :
21.963 = Threeplaces support.” -

T G4/189 . AC power pack for -one

’ er two above converters.

CONNECTING PLUGS
At the input (antenna.) and output (IF) of

-the converter, $wo. plugs, catalogue ne. 9/9105

(Amphenol UG 880U).

" Por.the power supply connectmn catalogue

no. 9/9115. (Rhodex 3103-3P). .
For the aerial connection  to the -receiver
no. ‘3/9180 (Amphenol 83-1SP).



CONVERTITQRE PER LA BHNDA 144 148 MHz G 4/161
) CONVERTER FOR THE 144 148 Mc/s BAND - MODEL G 4/161

CIRCUITO )
Utilizza einque valvole del txpu ‘nuvistor

BOW4, di cul le prime due §0N0 usate come '

amplificatrici RF.

La.prima 6CW+4 lavora in circuito neutrahz—
zato a ponte onde otfenere la pik bassa Agu-
ra di rumore .col massimo di a.mphﬁcazmne

Laccopplamento tra. l'entratd e la prima’

6CW4 & stato studiato  onde trasformare il
valore ¢'impedenze delia  sorgente (antenna
50 ) ‘al valore che rende rminimo 12 valore
della figura, di rumore.

I geconds 6CW4 lavora come amphﬁcatrme
in circuito ‘con ‘grigiia a ‘massa. Questo cir-
cuito ha un rumore equivalente a quello. ca-
fodo a massa, ma ha una maggiore stabilita,;
non necessita di neutrahzzazwne ed e pm
semplice nells taratura. - -

1! .catodo & connesso ad una presa di L3 on-
de ottenere l'opportuno adattamento d'im-
pedenza e quindi -il massimo gua.dagno con
una data larghezza di ‘banda.

La terza 6CW4 assolve la funzmne di rnesco-

latrice ' ricevendo sulla sua grlglla oltre i1~

segnale RF -amplificate anche "auello della
sezione oscillatrice (4» .e 52 6CW4). ..

Tl rapporto segnale/disturbo . della, converti-
trice - ed il guadagno di conversione “dipen-
dono” dalla tensione. di iniezione "dell’dscil-

‘latore. I due ‘parametri non sonoc. coincidenti,

perd, data la presenza di duestadi. amplifi-
catori RF, Pinfluenza dei rumore. della_me-
scolatrice .sul rumore totale non & predomi-

~nante e quindi sl & cura,to maggwrmente 11

guadagno.

Il cirenito. accordato sull’ anodo della, mijxer
lavora sulla FI di 28 MHz con una larghezza
di F 2 MHz. ¥ del tipo sovraccopbiato con
accoppiamento capacitativo ed ha luscitd su
una presa della bobina, accorgimento :che
permette di ridurre al massimo ogni dlsat—
tamento d’xmpendenza

L’oscillatore & il classico. Butler 11 crlstailo

i -quarzo, del tipo CR23. con precisione -
> 1/20.000, lavora -(in overtome) su 39333 °

KHz, mentre il circuito anodico della se-
conds, sezione (V,) & accordato su 3f quarzo
= 117999 KHz ~ 118000 KHz. La frequenza
di .cenfro banda (146 MHZ) battendo con 118

- da appunte 28 MH% come valore di F. L

CIRCUIT

Incorporates five 6 CW 4 nuws‘nor two of
which are used as RF amplifying valves. The
first 6 OW 4 fuctions in g bridge-neutralized
circuit, - allowing the lowest possibie n01se

factor w1th maximum amphﬁcatlon

Couplmg between the mput‘. and the -first
8 CW 4 is "designed so as to transform the
source impedance (50 § aerial) to 'a value
which reduces the noise factor a minimﬂm'

The second GCW4 acts a grounded-grid am-

plifier. ' The circuit has a Hoise factor equi-

valent -to that of a grounded-cathode circuit

but has better stability, ‘thus avoiding the

need for neutrahza.tlon and mmphﬁcatmn of

the alignmernt' process.

The cathode is connected to a pomt of L 3.

enabling the impedance and hence the ma-

ximum  gain for any given bandwidth to

ke adjusted.

The third 6 CW4 have the function of z

mixer; the amplified RF signal and also the

output signal from the vscillator stages (4th

and 5th 6 CW 4’s) are fed to.its grid.- E
The signal/noise ratio of the converter and,
the conversion, gain deper'lq on the injéction -
voltage of -the oscillator. " As the RT.signal

bas two stages of ‘amplification, the effect
of the mixer neise on the total noise is insi-
gnificant ‘and “the circuit " is designed for
maximum conve1smn ga,m ’ P

The tuned clrcun; in the mixer a.node operates
at a frequency of 28 Me/s with a band-
width of ¥ 2 Mc/s. The circuit is of the
over-coupled type, with capacitive coupling,
and the output is connected to a tap of the
coil, in order to reduce, ag far as poss1b1e
any impedance mismatch.” :

The oscillator is of the classic Butler type
The CR 23 quartz crystal has an accuracy
= 1:20,000 and operates (in overione mode)
at 89333 ke/s, whilst .the anode circuit’ of
the second stage (V¥ is tuned to three fimes
the crystal frequency = 117999 ko/s o, 118000
ke/s:  The mid-band freguency 146 Mc/s
beating with 118 Mc/s, g1ves 28 Mc/s ‘as the
IF frequency.
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USQ DEL CONVERTITORE

Il convertitore modello G 4/161 & sprovvisio
di alimentatore incorporato e pertanto ia
sua alimentazione dovrd essere ricavata da
un alimentatore separato.

L’alimentatore modello G 4/159, deseritto di
segiito, & stato progettato per quesio scopo.
Pud alimentare due unitd di conversione ed
il futfo pud essere alloggiato in una cappa
N. 21,963 (per due convertitori piti l'alimen-
tatore), oppure N. 21.962 (per un converti-
tore pilh Falimentatore). )

Dal convertitore parte un cordone gommato
" provvisto di spina (Cat. 9/9115) che trova la
relativa femmina alloggiate nell’alimentatore.
Desiderando utilizzare un qualsivoglia ali-
mentatore i1 codice dei fiti & questo

ROss0 + T0 V, 30 mA.

Verde 6,3 Volt, 0, T A

gzgcofe ‘ . comune & massa

" Nella parte superiore del converutore -egi-
stone due connettori coassiall 9/9105, di cui
une (contraddistinto con l'indicazione AN-
TENNA) va collegato con un cavo 50 Q al-
T'antenna ricevente, mentre il secondo (con-
traddistinto con Yindicazione USCITA F.I.)
va -collegato attraverso un - attenuatore come
guello illustrato a pag. 30, a,l c1rcu1to di en-
trata del ricevibore. -

L'uso del -convertitore & semp11c1551mo la.
‘sintonizzazione delle stazioni da ricevere do-
yra -essere effettuata manovrando lentamente
il bottone @i sintonia del ricevitore e rego-
lando tutti gli altri organi dello stesso come

per ricevere Ie sta.zmm della gamma 26-_

(28) -30 NIHZ

Lu hgm'c: rappresenta la !mndcx pusscmte del o
converlilore G 4/161. Si pud nolare che per lu .

banda . delmntu‘ta dalle . frequenze 2630 Mc
I'uscm: K pruhcctmente hnem’e

The ﬁqu:e represenis the hand . pass of con-
verter G 4/161, Note that the ouipul curve is
' practlcctlly flaxt between 26 and 30 Mec.

NOTE PER LA TARATURA

Collegata 1'unitd ' ¢i conversiorie all’alimen-
tatore i1 funzmnameuto ne deriva automa~
ticamente.

Nel caso si des1derasse per qualunque motivo
controllare il funzionamento dell’apparecchia-
tura si dovra procedere con 1a. seguente pro~
gressione: -

&) accertarsi che l’osclllatore~tr1phcatore fun-
zaozu regolarmente,
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_USE OF THE CONVERTER

The model G 4/161 converter is not provided
with a built-in power unit, so that the supply
must be taken e1ther from a separate power
unit,

"~ 'The G4/159 power unit, described on page 28,

has been specially designed for this purpose.
It can supply two converters and the whole
¢can be mounted in a case No. 21.983 (for two
converters and & common power unit), or
No. 21.962 (for a converter and ifs power
unit).

The <converter receives its power supply
through a rubber-insulated cable, fitted with
a plug type 9/9115 which can be connected
to the corresponding socket on the supply
unit.

If any other power unit is used, the ca.ble
colour-code is as follows:

Red 470 V /30 mA, DC.

Green 63V / 07 A, AC or DC.
White 1
Brown | common and earth

On the top of the converter are two type 9/

8105 coaxial connectors. One of them (marked

ANTENNA) is to connect by a 50 Q cable

to-the receiving aerial, whilst the other (mar-

ked IF QUTPUY) is taken to the attenuator

of page 30, at the input cireuit of the receiver.
>

" The converter is very simple to operate. Sta-

tion tuning,is carried cut by slowly rotating
the tuning knob of the receivet and cperat-

“ing all the other controls as for reception

of stations in the 26-(28)-30 Mc/s band, _

N

R 26 28 .30 Mc
144 I 148 - »

NOTES ON ALIGNMENT

The converter should copérate automatlca}ly
as soon as ib-is connected to the power
supply.

If, for any reason, it is desired to chieck that
the apparatus in functioning correct}y, thls
can be done as follows:

a) Gheck that the osc111at01-tr1pler 1s work-
ing properly.



Si colleghi I'uscita, « Sincronismo orizzonta-
le» del generatore com lentrata « Asse X»
dell’'oscilioscopio. Facendo seguire . all’uscita
segnale del generatore un dicdo rivelatore ed
accoppiando l'entrate del diodo (a mezzo. di
un «link ») con la bobina L; del convertitore,
si vedra sull'escilloscio it battimento risul-
tante; naturalmente l'useite del rivelatore a
diodo deve essere stata collegata all’entrata
« Asse Y » dell’oscilloscopio.

Regolare T; ed L, per la massima a.mplezza
‘del . marker, detto marker mnon dovrd spo-

starsi di frequenza (o saltare) ma solo va- -

riare di ampiezza, agendo sulie due - bobme
indicate.

Un altro semplice ed efficace metodo per con—
trollare il funzionamento dell’osciliatore-tri-
plicatore & quello di accoppiare un grid dip
meter a L, e controlla.re la. frequenza dl bat-
- timento.

Un ultimo controllo ‘pud essere eﬁt‘ettua,to
misurando con un voltmetro a valvoia la ten-
sione in TP 2; la tensione avrd un massimo
per un esatto a.ccordo di L, sulla 3* armonica
di T guarzo € dovra. a.gglrar51 mtorno a. —04
volt.

b) controllare ora 19. sezione a.mphﬁcatnce
a F.L entrando con un oscillatore vobulato
sulla griglia, sintonizzato su 28 MHg, con una.
deviazione minma di F 10 MHz. E
Allineare L, e L, controllando’ ‘tale opera,mone
con un. oscxlloscoplo inserito -all'uscita del
convertifore tramite un rilevatore -lineare
(Z = b0 Q). La larghezza della banda passan-
te deve essere di 4 MiEz 1 dB con - fre—
quenza da. 26 g 30 MEHz.

¢) confrollare la sezione amphﬁca’cnce RF
preiiminarmente verificando Ia. neutrahzza—
zione di. questo’ stadio. S Rt

"usaim -,

Connect the output « Horiz. Synchr.» of =z
generator with « X-Line» of the oscilloscope.
Foliowing the generator’s oufput with a de-

‘tector diode and coupling the input of the

diode (by means of a «link») with L, coil
of the converter, the resuliing keat will he
appear on -the oscilloscope; obviously, the
output of the detector diode musi be con-
nected to « Y-Line» input of the oscilloscope.

Adjust T, and I for maximum a.mplitude
of the marker; the lafter should not vary
in freguency (or jump) but merely vary in
amplitude in response to adjustment of the
coils mentioned,

Another simple and effective method of check-
ing the operation of the oscillator-tripler is
to couple a grid-dip meter to L and to
check the beat frequency.

A final check can be made. by measuring,
with a valve volimeter, the voltage at TP2;
the voltage shou!d be at maximum :when
L, is exactly tuned to the third harmonic of
the erystal Irequency and should be appro-
ximately — 0,4 volts. .

b} Next check the IF ampllﬁer sectmn by
connecting the wobbulator oscillator:-to the
grid, tuned to 28 Mec/s with a maxunum
deviation of ¥ 10 Mc/s.

Align L, and I., observing the result by
megns of an oscilloscope connected to the.
output of the converter through a diode de-

- tector (2 = 50 Q). The pass-band width should

be 4 Mc/s ¥ 1 dB in the range 26 to 30 Mc/s.

.e) Now cﬁeck the RF; a.m;iliﬁer sebtion 'ﬁrst
.ensuring. that this stage is correctly neu—

tralised.

useiTe L? L6 LS 14 L3 TPt L2 T2 L1 ENTAATA

ofe AL s Loam

Vista supenore e m!enore del converhiore G 4/151. coi punti di !u:'uiurcz :
Top cmd bottom wxews of Gd/ 161 converter, with vlignment points.

Spostare il cavo del vobuiatore sull mgresso ]
del convertitore coh frequenrza centrale 146 -

MHz vobulando sempre minimo T+ 10 MHz
(ampiezza di vobulazione deve essere mag-
giore della curva di risposta per facilitare

loperazione di taratura) e collegando 1’osc1l- o

loscopio sul lato freddeo d4i L.

. Non dare tensione ancdica a V1 (stacca,ndo o
il 4 70 dall’alimentatore) ma lasclare i fila~ °

menti dei nuvistor accesi.

Disporre per la massima uscita il generatore-
e regolare il trimmer T 2 per.la minima usci-

ta sull'oscilloscopio. - -

Dare ors tensicne anodica e regolare gap- .

Connect the wobbulator lead to the input of
the convertor with a mean frequency of

7146 Mc/s and & minimum deviation of T 10

Me/s (the wobbulation amplitude must be

‘greater than the response curve to facilitate
.the alignhment process) and connect the oseil-
- lpscope to the earthy side of L.
“Disconriect the anode supply to V1 (discon-

necting the + 70 V lead from the power unit)
but leave the filaments of the nuvistors

- gwitched on. Set the generator for maximum

output and adjust trimmer T 2 for mmlmum
output to the oscilloscope. -
Connect the anode supply and adaust L, and
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prossimativamente » L, e I, per una risposts
nella banda ed anche il trimamer T 1 det cir-
cuito dentrata. Spostare ora l'oscilloscopio su
T2 2 e controliare 1 due stadi amplificatori
RF dando regolarmente ancdica, regolare L.,
L, L, L, per la.desiderata risposta di cen-
tro banda a 146 MHgz, con larghezza 4 Mz
F1 dB e con freguenza’ sulle due pu:nte
144 e 148 MHz, .
Le tre sezioni Eavorano ora regolarmente

d) - passare a controlla.re 11 tutto sposf;a.ndo
l'oscilloscopio sull'uscita e tramite il solito
rivelatore lineare, con il generatore collegatc
all’entrata, si dovra vedere la curva. d1 r1-
sposta globale. © ..

L, verra rltarata. per la massxma. usc1ta come
pure ..

11 trlmmer* T, verra. regolato per il nglzcr'

rapporto segnale/ fruscio per mezzo di un ge-

neratore di rumore od in mancanza di gue-

sto praticamente, nce*vendo un segnale molto

debole,

Ricordiamoe che uLn. semphce 51stema per con-

troliare l'efficienzs. del funziongmento del con~

vertitore pud essere il provarlo in-una -zona

{(0d in un momento) -in cul I.disturbi gene-

rati . localmente (auto, etc} sxano pratma—

mente inesistenti:

Collegare una zemstenza, da 5& .Q 1/2 W all en-

trata. - L oion g

Osservare il hvello del fruscm ad- orecchw

oppure suli'S-meter del ricevitore. *

Lievare. Ig resmtenza. da, 50° Q\ ed mserlre l’an-

tenna. -~ .. .. st X

Se Io sta.dlo dl RF non ha. fenomem rzgene—

rativi  (ben. neutraligzata); un aumeénta del

livello. del fruscio, ,,quamclc‘x_~_1.’an1sennaf & con-
« nessa, indica ¢he il ramore esterno (cosmicao)

pud essere udito. .

Questo fruscio & il° valore limite nella rice-

zione dei segnali deboli.

Ly roughly to respond within the wobbulator
fraquency band. Also. adjusk the trimmer T1

in the input circuit. Connect the oscilloscope

to TP 2 and check that the two RF amplifier
stages are operating correctly.. Adjust L. I,
L, L, for the required response at a midband

frequency of 146 Ms/s, with bandwidth of 4

\;Ic/s ? 1. dB over the range 144 to 148 Mc/s

The three sectmns a.re now correctly Cad-

dJusted;

d).: Carry. out & test of the overall response
with. the oscilloscope. connected to the output
by means of the usual dicde detector. and
the wobbulator connecteci to the mput

L. and T may be now readlusted for
maximum output

The trimmer T, shculd be ad]usted j‘O:" op—
timum szgnal/ground-nmse ratio, either: by
means of a noise generator Jor, if this is not
available, it . can ben done 'pmctzcally by tun-
ing-in to a very wegk signal. ;

Note that there is.a simple way of checkmg
that the .converter is operating efficiently,
which can be carried out in a location. (or
al a-time) where the general local interfe-
rence«leveL(cars,--'etc} is practicallv absenr.

Connect a, 50 Q 1/2 W resmtor across the' mput

Observe the ground—nc)lse level elther by ear
or.by means of the S-meter on the recejver.
Remove the 50 Q remstpr ‘and connect the
aerial to the input. -

If the RF stage has no. regenera,tzve effects
{.e. is well neutralised) an  increase in the
ground-noise - level, .when the aerizl is c¢on-
nected, indicates that external (cosmic) nmse
is audible. .
This ground-noise sets t.he limiting value for

the reception of weak mgnals

v
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CONVERTITORE PER I.A BANDA 432--436 MH=z - G 4/163
CONVERTER FOR 432+436 Mc/s BAND - MODEL 4/163

CIRCUITO

Anche In questo convertitore si & fatto uso
di due stadi amphﬁcatom a RF. .
i1 pnmo stadio. & stato rea,hzzato con un
transistor altamente selezionato dal tipo._ a
" basso rumore,. al germanio.

Dato che a queste frequenze i fruscm do-
vuto allo. stadio @entrata & predominante
sulla compesizione del fruscio totale del con-
vertitore, e, scelto questo circuito per len-
trata come guello avente, allo stato attuale
della tecnica il valore minimo di fruscio uni-
tamente ad un costo ridotto ed una facile
reperibilitd sul mercato, si @ potuto con que-

sta soluzione «ibrida» mantenere sm 6 dB’

il- rumore’ globa,le del convertitore.

Si & ricorgo per questa esecuzione alla tecnica

dei circuiti a costanti distribuite e deille ca-
vitd risonanti, eircuiti che permetiono éi ot-
tenere dei fattori. di merito (Q) del circuiti
ancora elevati; & evidente che ¢ partecipan-
do» le pareti delle cavita al circuito risuc-
nante. & indispensabile avere una massima
‘stabilith meccanica, unicamente conseguibile
con la tecnica del moduli accenhata neégli
altri convertitori. I morsettc d’antenna @
coliegato allemeftitore del transistor TR 1
tramite un filtro passa altc avente lo scopo
di attenuare segnali inferiori di frequenza
{TV, FM) e di ottenere il migliore adatta-
mento . per i minor fruscio tra la sorgente
(Z = 50 @ antenna) e. lentrata. del semlcon—
duttore.

1l primo circuito risonante lavorante i 1/4
sovraccoppiato, & .costituito’ dalle due linee

L, eL, tra di loro accopplate mediante delle .

& f gssure »

Tramite un link L,, accopplato nel puntc
freddo, il segnale amplificato viene adattato
all'impedenza d’entrata catodica della val-
volg -V 1, un nuvistor 6 CW 4 1mplega.to in
circuito gngha-a-massa

Le linee I, ed L, anch'esse a )\/4 costltm—
seono il se_condo circuito risuonante, sempre
sovraccoppiato mediante «fessuren, ed il
segnale amplificato viene adattato, tramite il
link L, ad una impedenza di circa 300Q e
inviato al diodo mescolatore 1N 147 A,

CIRCUIT ‘
This converter incorporates two stages of
RF a.mphﬁcatlon

The Arst stage uses & very selectioned low- )
noise germanium fransistor. g

Since, at these frequencies, the ground-noise

originating at the input stage forms a large

proportion of -the total ground-noise of the

converter, and since, at the present stage of

technical knowledge, this kind of input cir-

cuit provides the lowest ground-noise figure,

coupled with low cost ‘and easy availability

of components, we adopted a « hybrid» so- -
Iution which gives an overall ncnse ﬁgure of

6 dB for the converter.

As this necessitates the use of circuits with
distributed lines and ‘cavity resonators, cir-
cuits which enable very high @-factors to be
attined, it is evident that, since the valls
of the cavity form part of the resonant cir-
cuit, it is essential to have maximum mechs-
nical stahility, This can only be chtained
with fhe modular unit fechnique described
for the other converters. The aerial socket
is coupled to the emitter of transistor TR 1
through a high-pass filter, with the object
of attenuate freguency  lower signals (TV,
FM) and to obtain the best impedance match,
for low ground-noise, between the source (Z
= 50 @ serial) and the transistor input.

The first resonant cireuit operates at )/4,
over-coupled, and is formed by the lines I,
ang L, which are coupled together by « slots ».-

. By mea.ns of a loop L., coupled at the earthy

point, the amplified signal is matched to the
cathode input impedance of valve V1, a
6 CW 4 nuvistor working in the grounded—gnd

‘mode.

Lines L, and L, ‘also. /4, are the - second
resonant cireuif, also « slot » coupled, and the
amplified signal is coupled through-a loop
L, matched to an-impedance of about 300 ¢ -
and taken to the mixer. diode 1N 147 A.
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La soluzione di usare un diodo per la mesco-

lazione & stata scelta per il minor contributo

di rumore rispetto all'unica alira soluzione °:

del tipo valvole con griglia a guadro.
11 eircuito dello stadio amplificatore FI (V 2)
. & neufralizzato fisso con il metado a ponse,

tramite il condensatore da 15 pF inserito tra,'

griglia e lato freddo della bobina L,

L,, ed L, in ecircuito sovraccoppmto, ed

L,, nel centro, costituiscono i1 filtro a FI 28
MHz largo 4 MHz.

L'uscita & scelta in un punto di Z =50Q
onde far sl che la lunghezza del cavo tra

l'uscita del convertitore e entrata del rice-
vitore non influenzi ia curva di risposta.

T/oscillatore-duplicatore & anche qui il clas-
sico Butler, realizzato con le due va.lvoie
V, e V.

Unica differenza riscontrabile & che, !avo-
rande con frequenze del guarzo pin ele-
~ vale, & risultato utile inserire una bobina an-
tirisonante L, onde evitare oscillazioni spurie.
14, unitamente alla capacitd del quarzo (ge-
neralmente 6 pH) deve essere tale da risuo-
nare & circa 5 MHz pill in basso di T

11 quarzo & un CR 23 con preclsmne = 1/20 600 -

I = 67667 kHg.

Il circuito L, risuonsg su 2 £, cme = 135 33
MHz.

Questa frequenza, viene 1mettata. sul catodo
della 'V, che in circuito gngha & massa la-~
vora come triplicatrice. :

‘Il circuito risuonante a.nodmo (Lmea L,, Ti-
suonante in }/4) &. accerdato pertanto s
3 X156 = 405,9.406 MHz, ;

Sul diodo mescolatore 1N 14’73., kil segna}e RF
ampiificato a 434 MHz batte con 406 dando
un prodotto di battlmento d1 28 MHz che vie-
ne amphﬁcato da V

Uso 'DEL:CONVERTITOBE_ ' _
Ideﬁ; come per il _cdnvérpiﬁprg _'G4'/_1$1. Ny

NOTE PER LA TARATURA . -

Qualora. risultasse nécessarm; effettuare 1a ta-

" ratura procedendo come segue:
a) sl inizi controllando il regolare funzio-
namento - dell’oscilistore - dupllca.tore (V3 e
V4)- e dello stadio triplicatore.
Sard sufficiente stacecare 1a bobina tra TP e
massa ed usare ivi un m11113mperometro con
valore di fondo scala massimo di 5 mA (se
possibile ‘del tipo 812 HP).-

La magsima deviazione dello strumento cor-

risponde all’accordo del trimmer T,, bobma.
"L, e trimmer T,

Il dlmenswnamento dei circuiti & tale che
in generale l'accordo pud solo ottenersi sulie
armoniche desiderate (fy, 21, 6f,), NS
Ogni.eventuale dubbio potrd solo essere chia-
rito 0 con I'uso @i un grid dip meter oppure

con un generatore vobulato con centro ri-
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A diode was chosen as the mixer on account
of its low noise level as compared with the

- alternative method, using a valve with a

square-law characteristic,

The IF amplifier stage (V 2) uses bridge neu-
tralisation, with 15 pF capacitor inserted bet-
ween the grid and the earthy side of the

“eoil L,

L., and L,, working as over-coupled tuned
circuits, and L,, which is tuned to the centre
freguency, formm an IF filter with a band-
width of 4 Mc/s, centred at 28 Me/s.

-The output is taken from a point where the

impedance is 50 Q to ensure that the length
of the cable connected across the output of
the converter and the inpub of the receiver
does not influence the response curve. -
The oscillator-doubler uses the classic But-
ler cireuif, with V, and Vv, tubes. The only
difference is fthat, working with such a
high crystal frequency, it is advisable to
insert an anti-resonant coil I, to avoid
spurious oscillations. -

Lg together with the capacitance of the
quartz crystal (hsually 6 pF), is chosen so
as to resonate ab & frequency about 5 Me/s
lower than fg.

"The crysta.l used is g type CR 23, with an

accuracy > 1:20,000 1 = 67667 kc/s. The L,
circuit is tuned to 2f; ie. to 135330 Me/s.

This frequency is injecied into the cathode
of V,, which works as an earthed-grid tripler.
The anode tuned .circuit (line L, tuned to
A/4) is adjusted to 3 x136.33 = 405.99 ~ 406
Me/s,

The ampiified 434 Mc/s RF signal beats with
406 Mc/s at the mixer diode 1N 147a, pro-
ducing 28 Mc/s sighal which 15 ampllﬁed

'byV

NOTES ON ALIGNMENT
Exactly as for the converter G 4/161.

NOTES OoN AIJGNEMEN’I'

Showid it become necessary, ahgnment should
be carried out as follows:

a) Check the correct operation of the oscil-
lator-doubler (V3 a.nd V&) and uf the tripler

‘stage.

Disconnect the coil between TP and earth
and insert a milliammeter with a full-scale
deflection of 5 mA (f posmbze use type
612 ¥P).

Correct alignment of frimmer Ts, coit I, and
trimmer T, is indicated by a maximum read-
ing on the meter, .

The circuits are designed to resonate at their
required harmonic frequencles £y, 21 6f¢1
respectively).

In case of doubt, a grid-dip meter ma,v be
used, or else a wobbulator with its centre
frequency set to 67, 135 and 406 Me/s respec-
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spettivamente 67, 135, 408 MHz, con devia-
zione spinta al massimo ed accoppiantesi ri-

spettivamente a L,,<L,L; con un link seguifo -

da un diodo rivelatore ed un oscilloscopio.
La portante dovute al cristallo di quarzo ap-
parird. come un marker, sulle cpportune fre-
quenze, e la cui ampiezza sard solo funzione

dell’esatto accordo dei tre menzmnam cir- -

cuiti.

‘ ‘ - Uk o xdal g 4 s & entrama
" Vlstu superiore e mfenore del converhtore G 4/163, coi punii d:L taratured.

*tively, and maximum deviation, coupled in

turn to Ly, Ly Ly, by means of a loop through
& diode detector connected to an oscilloscope.
The carrier from .the quartz. crystal will
appear &s a marker, at the appropriate fre-
quency, and .its amplitude will depend on
the correch a.hgnment of the three c1rcults
mentioned. .

UsciTA L3 Lz [EUR L]

-Top and bottom wiews oi_ G 4/183 converier, _wnh ahgnmenl_pomts..

B) ‘sl esamini ora lo stadio ‘?,mpliﬁcétore FI-
“staccando il diodo 1 N 147a dal lato collegato

al condensatore passante da 27 p¥ ed iniet-
tando ivi il segnale del generatore vobulato,
centrato su 28 MHz con una “minima devia-
zione di ¥ 10 MHz.

L'oscilloscopio - verta. 'collega,to all uscita tra-

mite un rivelatore (diodo con Z = 50 Q).

"Regolare poi Ij; ed L, per la massima uscita -

simmetrics rispetto a 28 ‘MHz, ‘compensande

- al ‘massimo Vinsellamento per mezzo di Li,:

sl dovranno avere i due. punti 'a 26-30 MHz
con -un livéllo . ’F k. dB, :

¢) . si eontrolline “ora: gh stadi amplificatori
RF (TR1 e V1.

. Entrare in antenna con il generatore YObU-
: ia.to centrato su 434 MHz con deviazione di

T 10 MHz, avendo loscllloscoplo tra TP e
massa, & agendo su T,, 'I‘q, Ta, T, per 1’1nse1-
lamento. -

d) . per il controllo globale del funzmnamento

‘collegare il generatore vobulato, ‘cenfrato su

434 MHz, all’entrata ed osservare l'uscita con

Eoscﬂloscoplo tramite un rwelatore

Lu:'_ﬁqura rappresenia - la  bande p:ﬁsunle del

tonvertitore .G 4/163.-51 pud notare . che per la

banda” delmuta:ttx dalle ‘frequenze 2630 Me e

l'uscxtu &_praticamente llnem'e

The fligure r_epresenlsﬂ‘ the b:qm.:l ‘pass of con-
verter (3 4/163. Note that the ‘cutput curve is
practically flat between 26 and 30 Mec. )

. &) Now check the IF stage by disconnecting

the 1 N 147a diode on the side connected to

the 27 pP decoupling capacitor, and inject

the signal from g wobbulator centred atb

28 Mc/s and with a minimum deviation of
F 10 Me/s.

"I‘he oscilloscope should be connected to the
“gutput -through “a detector -(diode - “with

Z =50 Q). ;

Adjust I, and L,, for maximum oubput,
symmetrical with respect to 28 Me/s, com-
pensating the dip as well as possible by
means of L,,; the two levels at 26 and 30
Me/s should pe F 1dB.

¢) Check the RF amplifier stages (TR 1 and
V 1). Inject into the aerial input the signal
from: a wobbulator at 43¢ Mec/s, with a de-
viation of ‘F 10 Mc/s, connecting the oscil-.
loscope between TP and earth. Adjust T,, T
T, T, for optimum response. =

d). To test the overall operation, connect
the wobbulator, tuned to 434 Mc/s, to the
input and observe the output with the oscil-
loscope by means of a detector.

26 28 30 Mc
432 436 0w
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ALIMENTATORE G 4/159

" AC. MAINS POWER PACK G 4/159.
PER CONVERTITOR! - FOR CONVERTERS
- .4/161, 4/183 .

Pud fornire le tensioni e correnii necessarie
per l'alimentazione di enirambi i converti-
tori illustrati nelle pagine precedenti. B pre-
vists una presa per il comando « stand-by»
a distanza, dal ricevitore, Richiede una ten-
sione alternata da 100 a 220 volt, 50-6¢ ¥z,
ed ha un consumo massimo di 18" VA.

It can give all voltages and currents neces-
sary for the supply of two converters wich
are illustrated on the precedings pages. A
two-pin receptacle is provided for remote
stand-by . switch from receiver. G 4/153 ope-
rates on 110 to 220 AC mains, 50-60 c/s, with
a ‘total max. power consumption of approx.
18VvaA, Lo

;41/?3355
POWER SUPPLY - -
G.4/159

7100/3

53Y

Shema elettrico dell’alimentatore G 4/159.

Electrical diagram of G 4/153 AC mains power pack,
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CONVERTITORI PER BANDA 144-146 MHz
CON OSCILLATORE A FREQUENZA FISSA

FREQUENCY CONVERTERS FOR 144146 MC BAND RECEPTION
" WITH FIXED-FREQUENCY OSCILLATOR

N. 4/151 CONVERTITORE SENZA
ALIMENTATORE

No. 4ﬂ51 ‘CONVERTER WITHOUT
POWER SUPPLY -

" N. 4/152 CONVERTITORE CON
_ ALIMENTATORE

. ‘No. 4/152 CONVERTER WITH
- 'POWER SUPPLY

L

DA USARE IN UNIONE ARICEVITORI PRQF ESSiQNAI,I' PER RADIOAMATORI

FOR USE WITH PROFESSIONAL RADIO AMATEURS RECEIVERS

GENERALITA® -

" Questo convert,xtore consente la. ricezione del-";;:

la gamma dilettantistica dei 14¢ MBz (2 me-

©tri) utilizzando,  per. lampliﬁcazione a fre- -
quenza, mtermedla ‘e & bassa frequenza, un -

ricevitore “di tipo professiomnale dotaio della
gamma del 26 +28 MHz (gamina ‘degli 11 me-
tri}. L'oscillatore locale del convertitore & pilo-
“tatc a cristallo e la conversione di frequenza
. produce “segnali ‘con - frequenze -intermedie

comprese tra 26 e 28 ‘MHz, La smtoma. v1ene o

qumdl eﬁet.tuat;a agendo sud r1cev1tore

DATI TECNICI

Gamma, ..., . N 144: = 146 M_Hz
Valvole impieg.’ E086 EGCSS ECF80 - ECF80 -
. tipo « grounded—gmd » o
‘Guadagne . .. ... ... . . e s 30 -dB -
Indice di rumore . ... .. ... 3+ 4KTO -
couf.rollato a cristallo -
Frequenza Inferm, d’uscnta da 26 a 28 ‘MHgz -

Stadio d’ingresso .

Oscillatore Iocale .

{gamma 11 m)

Alimentazione: per il mod 4/151, ﬁla.mentl, )
6.3 V/1,45 A (CC o CA), anpdica ‘175 V/656 -
mA CC -- per il mod. 4/152, {ensione alter-. .

na.ta 50 Hz da 119 a 220 V.

GENERAL
VThzs frequency  converter can be usec'l to re-

ceive transmission on the 144 MC band (2-

- meter band) using a professional type receiver
- capable of receiving transmissions on the 26-

28 MC pand (li-meter band). The frequency
converter’s local osciliator is crystal-piloted
and the frequency conversion produces inter-
mediate-frequency signal output between 26

and 28 MC. The converter requires no tuning
-as the stations are.selected by the taner on
- the associated recewer .

‘TEC_HNICA'L DATA

CBand .. ..l oL oL 144 to 146 MC

Tabes ... .. BC 86 ECC 88 ECF 80, ECF 80
-Input stage - . . ... .. grounded-grld type
Gaim oL L . L e 30 db
- Noisedndex .. .., .. .7.,..,.3+4KTO
- Loeal oscillator . . ... . . .. crystal-controlied

IF output frequency 26 to 28 MC (11 meter .
band).

_Power supply: for model 4/151, 8.3 volt, 1.45

‘amp flament current (AC or DC); 15 voli,
86 ma. DC plate voltage. For model 4/152,
110.to 220 V. 50-cycle AC. .
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82 n

Attenuatore da interporre fra l'uscita del conver-
titore e la presa d'antenna del ricevitore, Le tre
resistenze sono disposte a p. greco. |
Pidype aitenuater to insert between converter’s
oufput and receiver’s antennna:input.

Viste posteriore del convertitore N. 4/152,
Bear view of converter No. 4/152.

CONNESSIONI FRA 1L RICEVITORE G 4/215 E IL TRASMETTITORE. G 4/225

FUNZIGHAMENTO MANUALE

6.a/215

g - @ Ank. Tx
‘l-Ennr Ry

by
Supply the\v"

G.4/225

Vox_Key

6. 4/226

Term, strip

. Supply

Recapl.

=L

- F‘UNZIBNJ\“ENTQ_ AUTTMATICO

teo

{ Pos, Vex sd B 4/225:)

Ant, Tx
An! Rx ¢

G.a/215 . Fronta -

0“"" . s.ajms 4/225 )
Steby - ol Supaly '
SLpn|y Receiver Vox. Key " Racepl.

(- =R

¢ . Yox Imp,
LS

1
®
[t}
a2l

LY
R
N

]
T
I
L

. Tensmnu ¥
<=o\ ecaca, Ausiliaria

Gli schem1 di connessioni qui nporlcm sl nienscono a clue h;:u di’ iunzzonumento- munucxle e uu!omuhco.
Nel primo caso la commutozione « Trasmissione-Ricezione » si effetiua .agende sul commutatore .« Operu-
tion.n del G 4/225 (« Sthy » = Ricezione: « Moxs = Trasmissione). - .

Nel funzicnamento quiomatice invece gli apparecchi restano in posxzwne « B:cez:one » finche la slessu
voce dell'operatore, raccolta dal micrefono, non fa commutare il sistemer in « Trasmissione »; a cié pIov-
“wede il circuito « Vox » inserito nell'climentaiore G 4/226. Cccorre prevedere un relais d‘antenna per.
commuienla tra il ricevitore ed il irasmeititere, ed un relais cusiliatic per commutare Jo Standby. del
ricevitore. Entrambi i relais deveno lavorare con fensicne continua o alternata infericre. a 50 voli. ten-
sicne massima ammissibile per i contatti interni del G 4/226 che comandano questi relais.

8i colleghine la presa « Vox » sul retro del & 4/225 e la presq « Vox fnput » sul pannelle del G4/226
col cavetto schermato ‘con ‘spine che si trova a corredo di ogni trdsmettitdre; con due fili a trecciola col-
legare i morsetti 1-3 del G-4/225 coi morgettl 1.2 del G 4/215 {questa ¢connessione. preleva dail’ altopar-
lante del ricévitore il segnale per azionare il circuito d1 ntardo w anti-trip ». -Vedere unche a pag. 19 del
Bollettinio Tecmco N. 96.

CONNECTIONS BETWEEN G 4/ 215 BECEIVER AND G 4/225 THANSMITTEB

The two diagrams show the necessmy connections for manial or dutematic (u voice - u) opernuon Becel-
ve-Transmit with 4/215 receiver and 4/225-4/226 Geloso transmitter. -
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HNTENNE PER CONVERTITORI
CONVERTER ANTENNAS

In unione al convertitori 'preced'er'ltemente

© Mustrati & senz’altro consigliabile 'impiego

di un’antenna direttiva., I vantaggl di tal
tipi -di antenne sono notevoli, -soprattutto
perché il loro forte guadagno (rispetto ad
ung antenna non direttiva) migliora  sensi-
bilmente il  rapporio segnale/disturbo, e
quindi la ricezione; sia nel senso di avere
una magglore tensione di segnale utile ri-
spetto al rumore del ricevitore, sia per la
minore sensibilithd che l'antenna presenta al
segnali (o ai disturbil) provenienti da tutte
le altre- direzioni che non smno quella verso
cui & puntata.

Una descrizione sufficientemente dettagliata
dei -principali tipi di antenne direttive non
ci. & possibile per ragioni di spazio, e riman-

diamo per guesto il lettore alle pubbhca.zmni
pia sotio segnate (*); riportiamo invece gqui -

alcune note suil’impcrta.ntlsmmo argomento
di -un corretto adattamento dell'impedenza
dell’antenna a quella dells linea -di . discesa
¢ a quella di ingresso del convertitore. -

" ADATTAMENTO DI IMPEDENZA

L'impedenza di ingresso dei convertitori & di
50 ohm, ed & percid.opportuno usare cavi
coassiali di tale impedenza correttamente
adattati al tipo di antenna prescelta. 8i @
gia. osservato che & opportuno usare . lineg
di trasmissione in regime progressivo anziche
risonante, per poter sfruttare appieno le .ca-
ratteristiche dell’'anténna ed avere il mas-

simo trasferlmento di pofenza dell’ antenna_

all'ingresso del convertitore.

Descriviamo aleuni mezzi per ottenere l’ada.t—_.
tamento i 1mpedenza tra’ a,ntenna e cavo:

&) una lines in quarto d’onda ha 1a propz'ieta,

di riportare al' suo ingresso una impe-

denza Z, legata alla 1mpedenza. di chiu-
sure 2, daﬂa relazione = -

. Z“2

Z,\ = r—

- . ‘ 2 g
nella quale Z, & la impedenza caratteri-
stica della linea; basia. percid dimensio-
nare una linea in quarto d’onda di impe-
denza caratteristica tale da soddisfare la
relamone scritta,;

2] per i fipi di antenna. 8 INEeZZ onda a di-.

polo ripiegato & possibile variare l'impe-
denza di ingresso variando il diametro
di un condutiore rispetto  all'aliro, :Esi-

stono diagrammi (riportati per. es., -nel
Radio Amateur Handbook) che fornisco-

no direftamente 1'impedenza . risultante
(oppure ‘i rapporto tra limpedenza ri-

sultante e quella del dipolo semplice ad

un conduttore) in funzione del rapporto

In conjunction with the previously described
converters, we suggest the use of a directive
antenna. This type of antenna presents re-
markable advantages, especially owing to the
fact that its heavy gain (as compared to a
non-directive antenna) highly improves the
gsignal/extraneous-noise ratio ‘and conse-
quently the reception. As a matter of fact,
the subsequent higher working signal vol-
tage overrides the extraneous hoises of the
receiver, and a lower sensitivity of the an-
tenna to signals (or noises) picked up from
any direction other than that towards which

it points ensues.

We cannot be detailed -emough on the msin
types of directive antennas owing to lack of
space, and therefore  advise -the reader to
consult the pubhcatlons mdxcated further
on (*).

‘We are giving, here below, a few notes on

a highly important subject: that of aceu-
rately matching the antenns’s impedance
with that of the leading line and that of
the convert‘.ers input.

2

IMPEDAN CE MATCHING

The converters input mpedance is 50 ohm,
and it is therefore recommended to employ
coaxial cables of the same impedance accu-

" rately matching the type of antenna cho-
‘sen. It has already been remarked that it

is advisable to use progressive rating trans-
migsion lines instead of resonant, in order
to take full advantage of the antenna's fea-
tures and to achieve the maximum transfer
of power from the antenna. to the converter’s
input. -

Here helow are listed some means of obtai-
ning 1mpedance matchmg between antenna
and cable:

) a property of the quarter-wave line is
that its input impedance #, is bound to
- its output 1rnpeda.nce Z,. by the rela.tzon

A

21 =—

B ._ 2‘ o

where Z, is the characteristic impedance
of the line; it is therefore sufficieni to
have a quarter-wave line whose charac-

teristic impedance is_such as to satisfy -

the above indicated relation;

ANTEHNA

ADAT TATORE
Ol IMPEDENZA
MATCHING SECTION

L

a) - - LINCA = CINES
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ANTENNA

b) LINEA - LINE

dei diametri d,/d, e della- dlsta.nza 5. fra
i conduttori;

¢) usando un tronco in mezza onda & possi-
bile oftenere un rapporto di impedenza
fra la linea e l'antenna di 1 a 4. Lo sche-
ma,. & rlportato in figura.

ANTENNA

) BALANCED LINE -
- LINER . T
AQON BILANCIATA
UNBALARCED LINE®

¢)

Il tronce di linea lungo /2 riporta la ten-
sione di uguale ampiezza rispetto a quella
presente all’entrata, ma - sfasata -di 180¢;--le
due tensioni vengono messe in gerie, é si rea-
lizza cosi un rapporto 1:2 nelie t;ensmm e
1:4 nelle impedenze.

Si noti che guesto tipo di ads.tta,mento gode

di un’slira importente proprietd:: quella &i

trasformare una alimentazione sbilanciata

verso massa (cavo coassizle) in tma alimen-

tazione bilgnciata, come & rmmesto da. varr_

tipl di antenne,

Un’antenna a  dipolo ahmentato al” centro
& essenzialmente di tipo bilaneciato; se essa
viene alimentata da un cavo ‘coassiale gue-
sto bilanciamento noxn viene conservato in
gquanto una corrente pud-fluire ira il trattc
‘éi antenna connesso allo schermo del ‘cavo
e 1o schermo stesso. Questa corrente che
circels, all’esterno -del cavo non & bilanciata
dalla :corrente nel conduitore  interno, per-
ché esso & schermato, e crea una irradia-
- zione supplementare che altera le caratferi-
stiche di irradiazione dell’antenna.

Un metodo. semmplice (noto eol nome « ba-
zooka ») di ovviare ‘a - tale -inconveniente &
quelle di ‘mettere uno - schermo . cilindrico
lungo X/4 all’esterno 'del cavo-e cortocireui-
tarlo all’estremo iomtano dall’'antenna (vedi

figura); schermo e conguttore ‘esternc costi- .

tuiscono un coassiale in /4 In corto circuito
che presenta al capo aperto una impedenza
infinita, impedendo che -circolino correnti
dannose. Questo dispositivo non altera l'im-
pedenza del]’antenna

(*
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%7 LINEA BILANCIATA

b) in the case of bent-dipole half-wave an-
tennas, it is possible to vary the input
impedance by varying the diameter of
one conductor as compared to the other.
There are gdiagrams (such as published
on the Radio Amateur Handbook) directly
indicating the resulting impedance (or
else the ratioc beiween resulting impe-
dance and that of the single-conducior
-dipole) in function of the diameters’ ratio
d,/d,, and of the distance S between con-
ductors;

¢) by using a half-wave line-stub it is pos-
sible to achieve an impedance ratio bet-
ween line gnd antenna of 1 to 4. The
relatlon is:
1

ZI = Za

4 -
The half-wave line-stub applys a voltage
having the same amplitude as the one at

the input, but out of phase by 180¢; the two
voltages are placed in series whereby a 1:2

. ratio between voltages and a 1: 4 ratio bet-

ween impedances follows.

1% is to be noted that this type of matching
enjoys another important property: that of
transforming an unbalanced feed towards
ground (co-axial cable) into a balanced feed
as required by various kinds ef antennas.

A center-fed dipole antenns is essentially of
a. balanced };ype;. when fed by a co-axial

-eable this balance is not kept up as a cur-

rent may flow between the stub connected
to the screen of the cable and the screen
itself. ‘This current circulating on the out-
side of the: cable is not balanced by ‘the

o current in thé internal conductor as it is

sereened off and creates a supplementary

 irradiation a.lt.ermg the antennas 1rradlat10n
- specifications.
. A simple means (known as « bazooka ») of

obviating such inconveniences is to place a
cylindrical screenn of quatrter-wave length
outside the cable and to shorteircuit it on
the far end .of the antenna (see il); the

AKTENRA

SCHEAMO METALUICD
METAL SLEEVE

CORTO CIRCUIT S
SHORT CIRCUIT

CAYO COASSHALE
COAXIAL LINT

screen and the. cutside conductor form a
quarter-wave co-axial in short ecircuit pre-
genting infinite impedance at the open end
thus preventing harmful currents from cir-
culating. This arrangement does not alter.
the antenna’s impedance,

} « The radio amateurs handbook »; Edit. American Radio Relay League, West Hartford, Com,
" U.S.A.; «The Radio Handbook », Editors and Engineers, Lid., Summerland, California, T.8.A,



CONVERTITORI

A "“NUVISTOR,,

PER GAMME RADIANTISTICHE 144 e 432 MHz

Sono costruiti con criteri altamente professio-
nali su telaio di grande rigidezza e solidita,
aventi dimensioni modulari normalizzate.

E' cosl possibile, utilizzando gli appositi telai-
supporti a 2 e a 3 posti, realizzare qualsiasi
combinazione desiderata dei convertitori e
dei relativi alimentatori.

Hanno un oscillatore di altissima stabilita, pi-
lotato a cristallo, ed effettuano la conversione
di frequenza producendo una frequenza d‘u-
scita variabile fra 26 e 30 MHz, da inviare
alla presa di antenna di un ricevitore profes-
sionale munito di tale gamma e sul quale
si effettua la sintonia.

G 4/161 - Convertitore per gafnma ‘144-148
MHz.
G 4/163 - Convertitore per gamma 432-436
MHz.
»
G 4/159 - Alimentatore (per uno o per due

dei suddetti convertitori) da rete
c.a. 110 = 220 volt, 50 -~ 60 Hz.

Per i telai supporto a 2 e 3 pdsﬁ vedasi
nell'interno del Bollettino.

CONVERTITORI

A VALVOLE

PER GAMMA RADIANTISTICA 144-146 MHz

Questi convertitori, anch’essi con oscillatore a
frequenza fissa pilotato a cristallo, sono rea-
lizzati utilizzando valvole di tipo tradizionale,
ma particolarmente adatte a funzionare a
frequenze elevate, con forte amplificazione e
basso rumore di fondo.

Producono una frequenza duscita variabile
fra 26 e 28 MHz, da inviare ad un ricevitore
dotato di tale gamma; il tipo 4/151 & sprov-
visto di alimentatore, mentre il 4/152 ha
I'alimentatore incorporato per tutte le tensioni
alternate da 110 a 220 volt, 50 = 60 Hz.

4/152
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